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Připomeneme si Den vzniku samostatného československého státu. 28.  října se 
změnilo naše zařazení v Evropě. Stali jsme se samostatným státem. Tuto událost 
si můžeme připomenout ve čtvrtek 27.  října v 15  hodin u  Stromu republiky před 
frenštátským Domem kultury, a o den později, 28. října v 10 hodin u památníku T. G. 
Masaryka v lesoparku na Horečkách. � –red-
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Opravuje se chodník na Záhuní
V  polovině září se začal opravovat chodník na ulici Záhuní před by-

tovými domy č.  p. 301–304 a  307–309. Dle harmonogramu by oprava 
chodníku měla trvat do konce listopadu. Předpokládané náklady dosáh-
nou výše necelých 4,7 milionu korun.

„Jedná se o opravu chodníkového tělesa v celkové délce zhruba 260 me-
trů. Současně opravujeme i  přístupové chodníky k  jednotlivým bytovým 
domům, k parkovacím místům podélného stání před domy a také vjezdy ke 
garážím u  bytového domu č.  p. 301–304,“ uvedla Vladimíra Martiníková, 
referentka odboru investic a rozvoje MěÚ. Část chodníku před bytovým do-
mem č. p. 306 se nebude opravovat. „Chodník před tímto bytovým domem 
se nachází na pozemku, který není ve vlastnictví města, a bohužel se nepoda-
řilo zajistit souhlas vlastníků pozemku,“ vysvětlila referentka.

� (pokračování na straně 4)

Týden knihoven přinese i amnestii
Každý rok patří první týden v  říjnu celostátní akci Týden knihoven. 

A  jako již tradičně i  frenštátská knihovna během tohoto týdne nabízí 
svým čtenářům amnestii na upomínky a novým čtenářům registraci na 
rok zdarma.

Součástí bývá také burza vyřazených knih, která je určena široké veřejnos-
ti, registrovaným i neregistrovaným čtenářům, malým i velkým. Letos navíc 
přibude i oblíbená rostlinná štafeta, o kterou si čtenáři sami napsali. � –ave-

Bezplatná právní poradna  
se přestěhovala na Kalusovu

Od října 2022 bude do Centra poradenských služeb a klubu důchodců, 
Kalusova 1170 přemístěna Bezplatná právní poradna pro občany města – 
rezervace termínu nutná na tel. 556 833 111, koná se vždy 2. pondělí v mě-
síci od 13 do 17 hodin, poprvé v Centru poradenství dne 10. 10. 2022. Také 
SOS poradna – poradna pro spotřebitele, koná se vždy 2. středu v měsíci od 
11 do 15 hodin, poprvé v Centru dne 12. 10. 2022. Rezervace není nutná, 
ale můžete volat na tel. 602 722 584. � Iva Vašendová, tisková mluvčí

Výsledky voleb do Zastupitelstva 
města Frenštátu pod Radhoštěm

Podrobný přehled výsledků je uveřejněn na www.volby.cz a www.mufrenstat.cz

Ve dnech 23. a 24. září 2022 rozhodovali voliči Frenštátu pod Radhoš-
těm o složení zastupitelstva města pro další čtyřleté volební období. Ke 
dni voleb v 10 volebních okrscích přišlo k volebním urnám 45,68 % všech 
zapsaných voličů.

Děkuji všem předsedům, místopředsedům, zapisovatelkám a členům okrsko-
vých volebních komisí za odpovědnou práci při uskutečněných volbách. Rovněž 
děkuji i všem ostatním, kteří se spolupodíleli na organizačních přípravách voleb 
a zpracování výsledků voleb. Voliči rozhodli o 21 zastupitelích města z navrže-
ných kandidátů v zaregistrovaných volebních stranách s uvedeným výsledkem.

� Ludmila Pavlová, vedoucí odboru vnitřních věcí, školství a sportu

Číslo
volební 
strany

Pořadí 
zvolení

Volební strana Jméno, příjmení počet 
hlasů

1 1. Občanská demokratická 
strana

Aleš Langer 308

2 1. PATRIOTI FRENŠTÁT Milan Loprais 722

2 2. PATRIOTI FRENŠTÁT René Zahradník 601

2 3. PATRIOTI FRENŠTÁT Ing. Karel Míček 568

3 1. NEFRK – Nezávislí fren-
štátští kandidáti

Jiří Raška 358

4 1. NAŠE BESKYDY-sdruže-
ní nezávislých kandidátů

Ing. Hana Petříková 729

4 2. NAŠE BESKYDY-sdruže-
ní nezávislých kandidátů

Ing. Ondřej Svoboda 672

4 3. NAŠE BESKYDY-sdruže-
ní nezávislých kandidátů

Pavel Šmajstrla 586

5 1. KDU-ČSL Mgr. Zita Kučová 429

6 1. ANO 2011 Bc. Zbyněk Vágner 928

6 2. ANO 2011 Petr Koblovský 841

6 3. ANO 2011 Jan Mazoch 837

6 4. ANO 2011 Radek Pitucha 834

6 5. ANO 2011 Ondřej Bobiš 750

7 1. Změna pro Frenštát Ivo Maruchnič 1343

7 2. Změna pro Frenštát Ing. Jan Rejman 1342

7 3. Změna pro Frenštát Vojtěch Svoboda 1245

7 4. Změna pro Frenštát Roman Jurík BA (Hons) 1251

7 5. Změna pro Frenštát Jakub Svoboda 1184

7 6. Změna pro Frenštát Ing. Zdeněk Krkoška 1212

7 7. Změna pro Frenštát Ing. Martina Havelková 1141
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Den pro pečující a seniory
Město připravuje ve spolupráci s Charitou v pořadí již druhý Den pro 

pečující a seniory. Ten se bude konat v úterý 18. října v Domě kultury. 
V rámci motta Pomáháme společně chce město podpořit zvláště všechny 
pečující v jejich náročné a nelehké práci a seniory motivovat k aktivní-
mu a  plnohodnotnému životu. Na závěr je připraven koncert Martina 
Chodúra speciálně věnovaný frenštátským seniorům. Záštitu nad touto 
akcí převzal František Pitucha, frenštátský rodák a dvojnásobný mistr 
republiky ve sjezdovém lyžování.

Od 10  hodin se v  Domě kultury 
budou prezentovat poskytovatelé so-
ciálních služeb, mobilní hospic, úřad 
práce, odbor sociálních věcí, zdra-
votní pojišťovny, chráněné dílny atd. 
„Zájemcům nabídnou například 
měření množství kyslíku v krvi, těles-
ného tuku a jiných hodnot, představí 
zdravotní pomůcky. Před budovou 
Domu kultury si návštěvníci budou 
moci prohlédnout auto Charity Fren-
štát, které slouží k přepravě osob se 
zdravotním postižením a Senior pře-
pravě a  je vybaveno také například 
defibrilátorem,“ upřesnila Bronislav 
Papáková, z  odboru sociálních věcí 
MěÚ. Pro pozvanou odbornou ve-
řejnost z  řad sociálních pracovníků 
působících na úřadech a v sociálních 

službách bude navíc v  dopoledních 
hodinách připraveno několik od-
borných přednášek. Celý program 
ukončí koncert zpěváka, skladatele, 
textaře Martina Chodúra ve velkém 
sále Domu kultury. Koncert začne 
v  16  hodin. „Tento koncert chceme 
věnovat frenštátským seniorům, 
proto budou mít osoby starší 60  let 
vstup zdarma. Vstupenky na koncert 
budou k  vyzvednutí v  Turistickém 
informačním centru, a  to nejdříve 
od 5. 10. 2022 do vyčerpání kapacity 
sálu,“ doplnila Bronislava Papáko-
vá. Pro návštěvníky Dne pro pečující 
a seniory je také připravena tombola 
s atraktivními cenami a zajištěno ob-
čerstvení.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Městu byl schválen příspěvek 
na vybudování chodníku od Sibérie k Bačům

Pro město Frenštát pod Radhoštěm byly z  rozpočtu Státního fondu 
dopravní infrastruktury vyčleněny finanční prostředky na vybudování 
chodníku podél silnice I/58 Sibérie – U Bačů. Nově navržený chodník 
bude dlouhý cca 1500 metrů a široký 1,5 – 1,85 metru. Celkové náklady 
na výstavbu nového chodníku Sibérie – U Bačů jsou rozpočtovány ve výši 
přes 20 milionů korun. O přijetí příspěvku ve výši maximálně 10,26 mili-
onu korun rozhodlo zastupitelstvo města 15. září 2022.

Žádost o finanční příspěvek měs-
to podalo v  únoru letošního roku 
a  v  červenci rozhodl Výbor Státní-
ho fondu dopravní infrastruktury 
o  jeho poskytnutí. „Finanční pří-
spěvek ve výši přes deset milionů 
korun je třeba vyčerpat do konce 
roku 2023 s  tím, že výše příspěvku 
však může tvořit maximálně 85  % 
celkových uznatelných nákladů pro-
jektu,“ doplnil Milan Matonoha, 
referent odboru investic a  rozvoje. 
Samotná stavba nového chodníku 
Sibérie  – U  Bačů podél komunika-
ce I/58 by měla proběhnout v  roce 
2023. „V  lokalitě vznikne nový 
chodník v délce zhruba 1 500 metrů. 

Součástí stavebních prací bude i vý-
stavba dvou autobusových zálivů 
a  lávky u  mostní konstrukce přes 
Rokytnou,“ uvedla Vladimíra Mar-
tiníková, referentka odboru investic 
a  rozvoje. V  rámci výstavby nového 
chodníku jsou navrženy také čtyři 
přechody pro chodce. Dva přecho-
dy pro chodce budou na hlavní ko-
munikaci a  dva přechody budou na 
odbočkách z  hlavní komunikace. 
Celkové náklady na výstavbu pěší 
komunikace Sibérie  – U  Bačů jsou 
rozpočtovány ve výši více jak 20 mi-
lionů korun.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Za sběr elektrospotřebičů  
kamery do Sběrného dvora

Město získalo finanční odměnu za sběr vysloužilých elektrospotřebičů 
od společnosti Elektrowin, a. s. Odměnu ve výši 49 585 korun Technické 
služby města využily na nákup kamerového systému do Sběrného dvora.

Město získalo díky vysokým hod-
notám výtěžnosti za uplynulá dvě 
čtvrtletí roku 2022 možnost čerpat 
z  motivačního programu společ-
nosti Elektrowin,  a.  s. až 50 000 
korun. „Na tuto částku jsme do-
sáhli díky našim občanům, kteří 
u  nás od začátku roku odevzdali 
k  dalšímu zpracování 22,84 tun 
elektrozařízení jako jsou sporáky, 
trouby, rádia, kávovary a další malé 
domácí spotřebiče. Získané peníze 

jsme použili na nákup moderního 
kamerového systému, který zajistí 
lepší zabezpečení areálu sběrného 
dvora,“ doplnila Tereza Žižková, 
referent pro oblast komunálního 
odpadu a  městskou zeleň. V  před-
chozích letech Technické služby za-
koupily pro frenštátský sběrný dvůr 
díky tomuto programu závoru na 
dálkové ovládání, notebook a  aku 
zametací techniku.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Jarmark a ohňová show. Frenštát si  
připomněl 640 let od první písemné zmínky

Ve středu 14. září 2022 se Frenštát pod Radhoštěm připojil ke Dnům 
evropského dědictví. Návštěvníci si připomněli 640 let od první písem-
né zmínky o Frenštátu pod Radhoštěm. Mnozí si v rámci komentované 
prohlídky prohlédli radniční věž a reprezentativní prostory frenštátské 
radnice. A také frenštátské náměstí dostalo středověký ráz.

Odpolední program na náměstí 
začal malým průvodem okolo ryn-
ku. „Návštěvníci mohli obdivovat 
um mistrů ostrého meče, kejklíře 
a žongléry, středověkou hudbu, bu-
jaré tance či katovskou dílnu a min-
covnu. Dětem byla určena pohádka 

O Palečkovi, hry, soutěže, kvízy 
s  historickou tematikou, fotokou-
tek a  mnoho dalšího,“ uvedla Iva 
Vašendová, vedoucí odboru vněj-
ších vztahů. Celý program zakon-
čila ohňová show na počest našeho 
města.� –red-
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Poskytovatelé sociálních služeb  
diskutovali o vzájemné spolupráci

V pondělí 12. 9. 2022 se ve Frenštátě pod Radhoštěm po třech letech 
uskutečnilo setkání u  kulatého stolu s  poskytovateli sociálních služeb, 
navazujících aktivit a  jiných subjektů působících v  sociální oblasti. Cí-
lem setkání bylo poděkovat poskytovatelům za jejich činnost v době ko-
ronavirové a ukrajinské krize, lépe je seznámit mezi sebou včetně vzá-
jemného představení jimi vykonávaných činností a možností budoucího 
rozvoje jednotlivých sociálních služeb na území města Frenštátu pod 
Radhoštěm a celého obvodu obce s rozšířenou působností.

Pozvání na setkání přijali zástup-
ci Charity Frenštát pod Radhoštěm, 
Renarkonu o.p. s, Krizového centra 
Ostrava z.s., Střediska výchovné 
péče Frenštát pod Radhoštěm, 
JINAK z.ú., Armády spásy v  ČR, 
Slezské diakonie, Domova Hor-
tenzie p.  o., Člověka v  tísni, Adik-
tologické poradny, MAS Lašsko. 
Pracovníci odboru sociálních věcí 
MěÚ Frenštát pod Radhoštěm po-
skytli předběžné informace týkající 
se rozvojových záměrů a financová-
ní sociálních služeb městem v roce 
2023, nově vzniklého Centra pora-
denství, aktuální informace týka-
jící se pomoci uprchlíkům z  Ukra-
jiny, kteří pobývají na Frenštátsku 

a  představili jednotlivé sociální 
služby působící na území Frenštát-
ska. „Přestože to nebude lehké, 
chtěli bychom, samozřejmě s  ohle-
dem na energetickou a  ekonomic-
kou krizi, ale také vzhledem k  de-
mografickému vývoji, který nám 
přináší stárnutí populace, zachovat 
stávající rozsah poskytovaných so-
ciálních služeb v našem městě a na-
dále zajistit jejich spolufinancování 
z  rozpočtu města. Velice důležité 
je, aby spolu poskytovatelé služeb 
komunikovali a předávali si klienta 
dle jeho stavu a aktuálních potřeb,“ 
uvedla Jana Prášková, vedoucí od-
boru sociálních věcí.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Setkání poskytovatelů sociálních služeb, Frenštát pod Radhoštěm, 12. 9. 2022
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Místní poplatky na rok 2022
Poplatek za „komunální odpad“ (splatnost poplatku do 31. 10. 2022)
sazba poplatku 815 Kč/poplatník/rok

Poplatek ze psů (splatnost poplatku do 31. 10. 2022)

Sazba poplatku za kalendářní 
rok činí:

za jednoho 
psa

za druhého a kaž-
dého dalšího psa 
téhož držitele

jehož držitel je přihlášený nebo 
má sídlo v  rodinném domě, 
popř. v nemovitosti určené pro ro-
dinnou rekreaci

300 Kč 500 Kč

jehož držitelem je osoba starší 
65  let, která je přihlášená nebo 
má sídlo v rodinném domě, popř. 
v  nemovitosti určené pro rodin-
nou rekreaci

100 Kč 200 Kč

jehož držitel je přihlášený nebo 
má sídlo jinde než:
– v rodinném domě
– v nemovitosti určené pro rodin-
nou rekreaci

800 Kč 1 500 Kč

jehož držitelem je osoba starší 
65 let, která je přihlášená nebo má 
sídlo jinde než:
– v rodinném domě
– v nemovitosti určené pro rodin-
nou rekreaci

200 Kč 300 Kč

Poplatky je možné uhradit v  po-
kladně na městském úřadě ve 
Frenštátě pod Radhoštěm (Po, St 
8 –12 a  13 –17; Út, Čt 8–12) nebo 
bankovním převodem na účet měs-
ta Frenštát pod Radhoštěm číslo 
1724801/0100, a  to s  uvedením 
variabilního symbolu, který přidělil 

správce poplatku. Variabilní symbol 
je možné ověřit na městském úřadě 
ve Frenštátě pod Radhoštěm, odbor 
financí a rozpočtu, budova „B“, 3 n. 
p., kancelář č.  34 u  Jana Pítra, tel. 
556 833 126, e-mail: jan.pitr@muf-
renstat.cz.

Jan Pítr, odbor financí a rozpočtu

Opravuje se chodník na Záhuní
(pokračování ze strany 2) Oprava 
chodníku bude zahrnovat odstraně-
ní stávajícího asfaltového povrchu, 
a to včetně podkladních vrstev a ob-
rubníků, který nahradí zámková 
dlažba. „Z důvodu stavebních prací 
souvisejících s  opravou chodníku 
bude omezen pohyb chodců. Upo-
zornili jsme obyvatele dotčených 
bytových domů. Částečné omeze-
ní se dotýká také některých žáků 
a  rodičů dětí, které navštěvují Zá-
kladní školu Záhuní a  dalších oby-
vatel, kteří využívali přechodu pro 
chodce před domem č.  p. 309. Ten 
je nyní po dobu opravy chodníku 
zrušen a  osazen dopravní značkou 
zákaz vstupu. Ve spolupráci s Měst-
skou policií jsme proto informo-
vali o  omezeních obyvatele města 

prostřednictvím webu, sociálních 
sítí a Mobilního rozhlasu,“ doplnila 
referentka. Zhotovitelem stavby no-
vého chodníkového tělesa je společ-
nost INGDOP,  s.  r.  o. z  Valašského 
Meziříčí, která byla vybrána v rámci 
výběrového řízení. Předpokládané 
náklady na dílo jsou rozpočtová-
ny ve výši 4 690 tisíc korun včetně 
DPH. V  ranních hodinách budou 
strážníci usměrňovat provoz na po-
zemní komunikaci u  pneuservisu 
Pavlát. Městská policie upozorňuje, 
aby žáci ZŠ Záhuní a  jejich rodiče 
nevstupovali na přechod pro chod-
ce, kde je umístěna dopravní značka 
Zákaz vstupu chodců a k přechodu 
komunikace využívali právě místo 
u pneuservisu.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Noc literatury zavedla milovníky knih 
do frenštátského kina

Ve středu 21. září připravily pra-
covnice městské knihovny Noc 
literatury. Smyslem tohoto celore-
publikového literárního happenin-
gu je propagovat evropskou knižní 
tvorbu. Propojuje současné autory, 
netradiční místa a známé osobnosti 
formou veřejného čtení. Frenštátská 
knihovna uspořádala akci poprvé 
v roce 2019, letos jde tedy o 3. roč-
ník. „Ve Frenštátě stále ještě ladíme 
koncept, letos jsme se rozhodli pro 
čtení na jednom místě. Sama jsem 

překvapená, jak prostor zákulisí 
kina fungoval, atmosféra byla zkrát-
ka jedinečná a máme velkou radost, 
že přišlo tolik lidí,“ uvedla Pavlí-
na Martiňáková, vedoucí městské 
knihovny. � –red-
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 Frenštátské stíny 
Kolo se našlo

Na konci prázdnin řešili strážníci 
krádež jízdního kola u Domu kultury. 
Na místě bylo zjištěno, že žena, která 
šla do knihovny, si uzamkla své jízd-
ní kolo do stojanu přes přední kolo. 
Když se vrátila na místo, zjistila, že 
ve stojanu zůstalo pouze uzamčeno 
přední kolo a zbytek je pryč. Strážníci 
začali sepisovat oznámení, fotogra-
ficky dokumentovat místo činu a při 
širší obhlídce zjistili, že odcizené 
jízdní kolo je uschováno za rohem 
budovy Domu kultury. Strážníci tedy 
pomohli ženě nasadit přední kolo, se-
řídili brzdy a žena mohla odjet domů.

Popíjel na náměstí
První sobotu v  září oznámila na 

služebnu městské policie žena, že 
nějaký podnapilý a agresivní mladík 
kopal do dveří jednoho z obchodů na 
náměstí a bouchal do výlohy. Stráž-
níci zjistili totožnost mladíka, který 
nadýchal přes jedno promile. Navíc 
popíjel alkohol na náměstí, kde je to 
obecně závaznou vyhláškou zakázá-
no. Proto mu byla na místě vyměře-
na pokuta ve výši 1 000 Kč.

Kradli nářadí
V  polovině září kontaktoval stráž-

níky městské policie muž s  tím, že 
došlo k vloupání do jednoho z objektů 
obchodního domu Kyčera. Ztratilo se 
elektronářadí a pachatel se má nachá-
zet nedaleko od kina. Strážníci tam 
spatřili mladíka s nářadím a další dva 
muže. Ti krádež popírali, ale kamero-
vý systém potvrdil, že se vloupání do-
pustili. Vzhledem k tomu, že se jednalo 
o  podezření z  trestného činu, předali 
strážníci případ kolegům ze státní po-
licie. Pachateli za takové jednání hrozí 
trest odnětí svobody až na dva roky.

Nadýchal
Koncem září vyjížděli strážníci 

městské policie na oznámení o  do-
pravní nehodě. Při prověřování udá-
losti oslovili jednoho z možných svěd-
ků, který kolem projížděl motorovým 
vozidlem. Při jednání s tímto mužem 
bylo jasné, že pil. Proto u něj provedli 
dechovou zkoušku na alkohol. Jaké 
bylo překvapení strážníků, když pří-
stroj ukázal 2,38 promile alkoholu 
v dechu. Policisté muži zakázali další 
jízdu a odebrali mu řidičský průkaz.

Nedá si pokoj
Také v září vyjížděli strážníci měst-

ské policie na oznámení o  drobné 
krádeži v  prodejně Penny Market. 
Na místě zjistila hlídka, že se jedná 
o  „známou firmu“. Tentokrát muže 
vyšla krádež zboží v hodnotě 200 Kč 
na 3 000 Kč. To byla výše pokuty, kte-
rou strážníci muži na místě vyměřili.
Vladimír Pražák, ředitel městské policie

Představujeme nového ředitele  
Základní školy a Mateřské školy Záhuní Lukáše Machálku

Školní rok na Základní škole 
Záhuní ve Frenštátě pod Radhoš-
těm začíná pod vedením nového 
ředitele. Je jím Lukáš Machálka. 
Našel si chvilku a  odpověděl nám 
na několik otázek.

  Odkud pocházíte?
Pocházím z  Frenštátu pod Rad-

hoštěm. Chodil jsem na zdejší ZŠ 
a MŠ Záhuní, následně pak na SPŠE 
Frenštát pod Radhoštěm a  vysoko-
školská studia jsem strávil v  Brně. 
V současné době bydlím v Lichnově.

  Každý pedagog má nějaké za-
měření, aprobaci. Jakou máte vy?

Od základní školy mě zajímala 
oblast informačních a  komunikač-
ních technologií. S  informačními 
technologiemi jsem se poprvé právě 
setkal na ZŠ a MŠ Záhuní, kde nyní 
pracovně působím. Počítačová tech-
nika mě zaujala natolik, že se v této 
oblasti pohybuji aktivně dodnes.

  S  čím jste přijal ředitelskou 
funkci? Jaké máte plány?

Plánu je hned několik. Nadále 
podporovat kvalitní výuku současně 
s  navýšeným počtem hodin jazyko-
vého a pohybového vzdělávání. Mezi 
další priority patří probíhající realiza-
ce přestavby školní jídelny. Úspěšná 
realizace operačního programu Vý-
zkum, vývoj a vzdělávání a následně 

se účastnit nových výzev. Nadále 
podporovat intenzivní komunikaci 
mezi rodiči, žáky, zaměstnanci, Klu-
bem rodičů, školskou radou, zřizova-
telem školy apod.

  Zahajujete svůj první školní 
rok v roli ředitele. Jak vnímáte sou-
časnou situaci na škole?

Na škole působím dva týdny. Jedna 
z mnoha velice příjemných věcí, kte-
rá mě v základní škole a mateřských 
školách mile překvapila, je přátelská 
atmosféra. Tohoto si velice vážím. 
Co se týká provozní oblasti, tak jako 
každý ve společnosti budeme muset 
hledat úsporná řešení, která nesmí 
omezit provoz organizace.

  Jak se ředitelé vypořádávají 
s  tím, jak se do života dětí vkrádá 
virtuální realita?

Hlavní roli vidím v  osobním za-
pojení žáků a  jejich interakcí mezi 

ostatními. Virtuální realitu vnímám 
jako jeden z možných způsobů obo-
hacení výuky.

  Během prázdnin probíhalo 
hned několik akcí.

Tradičně probíhalo malování, 
výměna parapetů a běžné provozní 
opravy. Největší akce, která stále 
probíhá, je rekonstrukce školní jí-
delny.

  Na jaké vzdělávací či zájmové 
oblasti se škola specializuje?

Škola nabízí velké množství ak-
tivit, které budou rozloženy během 
celého školního roku. Nejedná se 
jen o aktivity školy, mateřských škol, 
ale také školní družiny v součinnosti 
s  Klubem rodičů. V  letošním škol-
ním roce je pro žáky připraveno 15 
zájmových kroužků.

Děkuji za rozhovor, 
Romana Stejskalová

Město vyhlásilo dotační programy na rok 2023
Zájemci o dotaci mohou své žádosti směřovat do tří dotačních programů, sport a tělovýchova, zájmová čin-

nost a obnova objektů v městské památkové zóně. 

Žádosti o  dotaci v  rámci Do-
tačního programu č.  1 Podpora 
sportu a  tělovýchovné činnosti 

a Dotačního programu č. 2 Podpora 
zájmové činnosti bude možné podá-
vat od 13. 10. 2022 do 31. 10. 2022. 
„Dotační program č.  1 je věnován 
sportu a  tělovýchově. Dotační pro-
gram č.  2 zahrnuje zájmovou čin-
nost v  oblasti kultury, cestovního 
ruchu, vzdělávání, ochrany životní-
ho prostředí a další veřejně prospěš-
né volnočasové aktivity,“ sdělila 
Lucie Ptáčková, referentka odboru 
vnějších vztahů MěÚ. Termín pro 
podávání žádostí do druhého kola 
je pak stanoven od 24.  4.  2023 do 
5.  5.  2023. Předpokládaný celkový 
objem finančních prostředků pro 
tyto dva dotační programy činí 3,5 
milionu korun. Již třetím rokem 
vyhlašuje město Frenštát pod Rad-
hoštěm dotační program zaměře-
ný na obnovu objektů v  městské 
památkové zóně. Předpokládaný 
celkový finanční objem v  tomto 
dotačním programu, jehož cílem 

je podpořit vlastníky nemovitostí, 
které nejsou dle zákona kulturní pa-
mátkou, ale nacházejí se v  městské 
památkové zóně, je pro rok 2023 ve 
výši půl milionu korun. Žádosti do 
tohoto programu je možné podávat 
od 2.  1.  2023 do 16.  1.  2023. Veš-
keré dokumenty týkající se posky-
tování dotací naleznou žadatelé na 
webových stránkách města www.
mufrenstat.cz. Zájemci o  dotaci se 
také mohou telefonicky, písemně či 
osobně obracet na odbor vnějších 
vztahů, paní Lucii Ptáčkovou, se 
všemi dotazy k upřesnění podmínek 
jednotlivých dotačních programů, 
k vyplňování formulářů apod.

Dotazy ohledně dotací směřujte na: 
p.  Lucii Ptáčkovou, odbor vnějších 
vztahů, MěÚ Frenštát pod Radhoš-
těm, tel.:  +420 556 833 152, e-mail: 
lucie.ptackova@mufrenstat.cz

Iva Vašendová,
vedoucí odboru vnějších vztahů
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Muzeum ve Frenštátě p.  R.  – výstavy 
a programy

POJĎ SEM, DÍTĚ, 
UČ SE MOUDRÝM BÝTI
Výstava ze sbírek muzea mapující 
historii základního školství na Fren‑
štátsku.
Výstavní síň Muzea ve Frenštátě pod 
Radhoštěm. Výstava potrvá do 12. úno-
ra 2023.

ODKAZ T. G. MASARYKA
Panelová výstava realizovaná ve spolu‑
práci s Masarykovým demokratickým 
hnutím.
Podkroví Muzea ve Frenštátě pod Rad-
hoštěm. Výstava potrvá od 4.  října do 
6. listopadu 2022.

T. G. MASARYK A M. R. ŠTEFÁNIK
Setkání k  výročí Československé re‑
publiky.
Ve středu 26. října 2022 v 17.00 hodin.
Podkroví muzea ve Frenštátě p. R.
V  rámci výstavy udělí Nadace Dr.  E. 
Parmy a  B. Parmové cenu Tempora 
21 významné osobnosti frenštátského 
regionu.
Vstupné: 30 Kč.

Otevírací doba:
úterý – pátek 9.00 – 12.00, 13.00 – 17.00
neděle 9.00 – 12.00, 13.00 – 17.00
pondělí a sobota zavřeno
www.muzeum‑frenstat.cz

Sousedský piknik přilákal více než šest stovek návštěvníků
Historický první sousedský piknik, který se uskutečnil 11.  září  2022 v  Domě kultury je úspěšně za námi 

a můžeme směle říct, že to bylo parádní. I když nevyšly naše plány uspořádat akci v parčíku před Hotelovou 
školou, všichni si atmosféru užili i v prostorách frenštátského kulturáku.

Během odpoledne nabízelo své vý-
robky 15 prodejců a  dobroty u  všech 
mizely kosmickou rychlostí. Kdo si 
přinesl své krabičky neprohloupil 

a kdo ne, věříme, že příště nezapome-
ne, protože tolik dobrého jídla se na 
místě nedalo sníst. Bylo potřeba vzít si 
i něco domů, na později. Vedle koláčů, 
buchet ovocných i jogurtových mouč-
níků, kváskového chleba, vytuněných 
pomazánek, bábovek, muffinů, taš-
tiček s  povidly, nechybělo ani uzené, 
nejlepší chlebíčky, výborná káva. 
Hudba hrála, děti zdobily perníčky, co 
dodat. Návštěvníci i prodejci byli spo-
kojeni. „Skvělé,“ chválili všichni, kdo 
přišli. „Nevěděla jsem, co od této akce 

mám čekat, ale jsem nadšená a domů 
si odnáším spousty dobrot, protože 
tomu se nedá odolat! U žádného sto-
lečku jsem si neřekla ne.“ „Akci jsem 
si moc užila, potkala jsem spoustu 
známých, pokecala, dobře se najedla, 
jen poučení pro příště, fakt nesmím 
obědvat.“ „Krásná akce, je to tady 
super, příště taky něco připravím.“ 
Takže ještě jednou děkujeme všem, 
kteří se na akci podíleli a věříme, že se 
nejpozději na jaře můžeme znovu těšit 
na další sousedský piknik. � –red-

Cvičení rodičů s dětmi Slůňátka

V  ASTŘE CVČ letos otevírá-
me nový kroužek pro malé děti ve 
věku 2–4  roky. Maminky, tatínci, 
babičky, dědečci budou zapojeni 
do pohybových hrátek s  říkankami 
a  pomohou dětem při činnostech 
rozvíjející jemnou motoriku. Ně-
kdy se mohou děti těšit i  na krátké 
divadélko. Součástí každého cviče-
níčka bude jednoduché malování 

a  tvoření. Slůňátky Vás bude pro-
vázet maminka dvou dětí Barbo-
ra, která má zkušenosti s  vedením 
dětí i  odpovídající vzdělání. Nový 
kroužek Slůňátka můžete navštívit 
každý pátek od 9 do 10.30  hodin 
v přístavbě Astry. Jednotlivé vstup-
né zakoupíte na místě.

Na setkání se těší 
Barbora Thinová

Čtení, které hladilo po duši
Začátkem září se z  rozhlasu Do-

mova Hortenzie ozýval příběh ne-
zbedného psa Robina spisovatelky 
Zdeny Frýbové. Ten seniorům při-
šly přečíst vedoucí Městské knihov-
ny Pavlína Martiňáková a  Zuzana 
Kalinová z Domu kultury. Jejich vy-
sílání poslouchali obyvatelé domo-
va na svých pokojích. Bylo to super! 

Jako odměna za krásný zážitek byl 
vynikající koláč od Miroslava Žin-
gora. Společný projekt Domova 
Hortenzie a  Městské knihovny 
„Krásné čtení na pokračování“ po-
běží pravidelně na vlnách rozhlasu 
Domova Hortenzie každou středu 
od 13 hodin.

–red-

S další novinkou pro své klienty přišli ve frenštátském Domově Hortenzie. Do reprodukto-
rů na pokojích i chodbách tady čtou ukázky z knih. Netradiční setkání s literaturou plá-
nují pořádat pravidelně
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Básně ovládly terasu Domu kultury
Netradiční rozloučení s prázdninami uspořádalo 1. září Městské kul-

turní středisko s  frenštátskou knihovnou. Na vyzdobené terase zněla 
hudba i  netradiční texty. Slamer Anatol Svahilec představil návštěvní-
kům svůj stand up slam poetry.

Těšínské divadlo zahraje Divou Báru
Není žádnou zvláštností, když 

soubor Těšínského divadla uvá-
dí hru, která vychází z  filmové 
předlohy. Pravidelní návštěvníci 
si jistě vzpomenou například na 
představení Někdo to horké rád, 
Světáky nebo Limonádového Joa. 
Ve čtvrtek 20. a  v  pátek 21.  října 
zahrají ve frenštátském kině muzi-
kál Divá Bára. Předlohou se auto-
rům muzikálu stala stejnojmenná 

povídka Boženy Němcové o odváž-
né a  samorostlé dívce, dceři pas-
týře, která se nebojí „ani noci, ani 
plavání“. Ale pověrčiví vesničané 
jí opovrhují, protože nesplňuje ty-
pické představy o  děvčeti té doby. 
Je nebojácná a samostatná, je odliš-
ná. Romantický film natočil v  roce 
1949 režisér Vladimír Čech, v hlav-
ní roli s Vlastou Fialovou.

–red-

Nová vitráž zdobí vestibul radnice
Vestibul budovy frenštátské radnice zdobí nově vitráž se znakem města.

Barevná vitráž ve vestibulu radni-
ce je kopií vitráže kruhového okna 
z  Kaple svatého Cyrila a  Metoděje. 
Vyobrazuje znak města Frenštátu 
pod Radhoštěm a  byla umělecky 
a  řemeslně zpracována restaurá-
torskou firmou Vitráže Bruštík. 
Celková cena za pořízení vitráže 
dosáhla částky cca  100 tisíc korun. 
Myšlenka na zhotovení nové vitráže 
a jejího umístění na frenštátské rad-
nici vzešla od pana Drahomíra Str-
nadla, předsedy Matice Radhošťské. 

„U příležitosti výročí 640 let od uply-
nutí první písemné zmínky o  městě 
Frenštát pod Radhoštěm, které si 
v tomto roce připomínáme, se výbor 
Matice Radhošťské rozhodl přispět 
městu částkou padesáti tisíc korun 
na pořízení vitráže. Je to i  taková 
vratka a poděkování Frenštátčanům 
za to, že iniciovali a pomohli posta-
vit Kapli svatého Cyrila a  Metoděje 
na Radhošti,“ vysvětlil na závěr pan 
Drahomír Strnadel.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Vitráž se znakem města, vestibul radnice, Frenštát pod Radhoštěm
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Drahomír Strnadel, předseda Matice Radhošťské při odhalení vitráže znaku města Fren-
štátu pod Radhoštěm na frenštátské radnici, 31.8.20222
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  Když by se tě někdo ptal, jaké to 
bylo ve Frenštátě, co bys odpověděl?

Ať z  vlaku vystoupí na Frenštát 
město, jináč to bude mít skoro všude 
daleko. A  taky, že tam maj kulturní 
zařízení, co se odváží pozvat si zá-
stupce žánru, co se ve městě ještě asi 
nikdy nepředstavil. Ale dobře, kdy-
bych měl vybrat jednu věc, co už ne-
dostanu z paměti: automat na frgály 
na náměstí. Nad tím žasnu do teď.

  Byl jsi tu půl dne, co všechno jsi 
stihl a nestihl vidět a zažít?

Spoustu věcí! Automat na frgá-
ly vážně vyhrál. Jinak sem jakožto 
závislej wikipedistickej přispěvatel 
proved pár záznamů a  fotek, který 
sem posléze na Wikipedii aspoň 
trochu doplnil, včetně informace 
o  prvním transportu armád SSSR 
z  Československa, vypraveným 
z  frenštátskýho nádraží. Rád kazím 
lidem představu, že žijou v  nezají-
mavejch místech, právě tímhle pro-
střednictvím.

  Je o  tobě známo, že máš rád 
železnici, nelákalo tě někdy stát se 
mašinfírou?

Ano, ale rychle sem tu myšlenku 
zapudil. Nejsem schopen převzít ani 
tolik odpovědnosti, abych si pořídil 
řidičský průkaz – i u aut mám pocit, 
že je to tak velkej stroj, že by měl po-
roučet on mě, a ne já jemu. Předsta-
va něčeho z takovým počtem kol, tun 
a kilometrů brzdný dráhy mě upřím-
ně děsí. A  vůbec nemluvím o  tom, 
že sem štěstím bez sebe z  toho, co 
dělám teď.

  Dejme tomu, že je všechno mož-
né, s kým bys rád povečeřel a o čem 
byste si povídali?

Páni! Vlastně i  bez dlouhýho 
přemejšlení  – s  babičkou, co už na 
tom světě tři roky chybí. Uplácat 
jí něco na sporáku v  mým „dospě-
lym“ bytě v Praze, kde sem nevyrost, 
a povykládat, co je novýho na světě. 
Když si vezmu, jak jí zajímalo do-
mácí i  světový dění, ách  – o  zájmu 
o  královnu nemluvě, přichází v  po-
sledních letech o místy vážně děsivý, 
ale v něčem pozoruhodný historický 
divadlo. Myslím, že by jí ta večeře 
nechutnala a byt nelíbil, ale třeba by 
mě taky ráda viděla.

  Vystupoval jsi i  v  Ghaně nebo 
v Estonsku. Jak to probíhalo?

Snad každej výjezd s žánrem, kte-
rej funguje normálně v češtině, je to 

pokaždý jiný, nejen tím, že člověk 
vykládá text a za ním ho stíhaj titul-
ky v jazyce známýmu publiku. Zrov-
na v Estonsku sem vystupoval v za-
hraničí vůbec poprvé, v  roce 2015, 
jakožto zástupce ČR na mistrovství 
Evropy. Nejsem zvyklej lhát – skon-
čil sem myslim z  15 soutěžících 
předposlední, a  to pak proto, že 
Srba diskvalifikovali. A  v  Ghaně by 
to bylo na román: (vlastně jenom!) 
9 dnů s místníma lidma na festivalu 
Nkabom v  Accře. Nakonec se tam 
spáchala fúze mýho nepřekládaný-
ho slamování a hudebního podkladu 
afrojazzový kapely Blood Drum Spi-
rit. Která byla původně z  New Jer-
sey… Říkal sem, že je to na román!

  A  je nějaké téma, které je pro 
tebe ve slamu tabu?

Vlastně se asi vyhejbam snad je-
nom věcem, ve kterejch nespatřuju 
komediální potenciál ke zpracování. 
Sem nevyléčitelnej varietiér a i když 
mě věci štvou až tak, že se proderou 
až do textů, dělám si z  toho šoufky, 
neumím vážně láteřit. Pokud sou to 
věci takový povahy, tak se vesměs 
neštítím ničeho, a  to i  včetně věcí, 
kterejm úplně nerozumím!

  Stane se ti někdy, že nemáš 
slov?

Upřímně, užívám si moment 
slezení z  jeviště, když, zejména po 
hodinovým sólovým pásmu, jaký 
proběhlo ve Frenštátě, proběhne pár 
bezprostředních konverzací a  mě 
se pak povede utéct na chvilku za 
roh na kuřáckou přestávku a  můžu 
chvíli držet klapačku. Však je to žánr 
mluvenýho slova, a  já se taky nevy-
držim poslouchat dokenkonečna…

Děkuji za rozhovor, 
Pavlína Martiňáková
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Krátce z knihovny
VÝSTAVA: 
BLACKOUT POEZIE
Vizuální poezie, kterou vytvořili studenti 
2.A frenštátského gymnázia z textů Da-
vida Stypky formou kreativní destrukce.

3. - 7. října TÝDEN KNIHOVEN
Po celý týden mají nově přihlášení čte-
náři registraci na rok zdarma, platí am-
nestie na upomínky, probíhá burza knih.

3. – 7. října ROSTLINNÝ SWAP 
a doplnění semínkovny
Po celý týden bude možné přinést kvě-
tiny, pro které už nemáte využití nebo 
si nějakou novou odnést domů.

3. října KŘÍŽOVKÁŘSKÁ 
LIGA+KLUB KŘÍŽOVKÁŘŮ
Zahájení křížovkářské ligy pro seniory 
a  na něj nově vzniklý klub křížovká-
řů, tentokrát pod vedením knihovny. 
Informativní schůzka od 16.00  hodin 
v knihovně.

6. října Dan Šácha 
– JAPONSKÁ MANGA
Představení a  povídání o  japonských 
komiksech i  o  Japonsku samotném. 
S  ochutnávkou sushi, onigiri a  koláč-
ků štěstí. Od 17.00 hodin v prostorách 
IdeaLabu knihovny.

12. října Mgr. Ondřej Koželuh 
– UČITELEM VE ŠKOLCE
Beseda s  autorem knížky Učitelem ve 
školce, kde s  humorem a  nadsázkou 
popisuje z pohledu muže-učitele, jak to 
v  mateřských školách chodí. Čeká nás 
večer plný humoru i informací ze záku-
lisí, na své si přijdou jak učitelé, tak ro-
diče. Od 18.00 hodin v malém sále DK.

13. října 
SOVIČKY – Barvy kolem nás
Setkání nejmenších čtenářů. Začátek 
od 10.00  hodin na dětském oddělení 
knihovny. Klub je určen pro děti do 
4  let věku v doprovodu dospělé osoby 
a vítáni jsou i starší sourozenci.

20. října Filmový večer 
– SEVERNÍ PROUD
Jak se láhev od piva vyrobeného v  Ně-
mecku ocitla v panenské přírodě za po-
lárním kruhem? Režisér Steffen Krones 
se rozhodne sledovat trasu plastového 
odpadu z  kontinentální Evropy až 
k  útesům norského souostroví Lofoty. 
Od 18.00 hodin v Čajovně Magnolia.

21. října KLUB DOMÁCÍCH 
ŠKOLÁKŮ
Výměny zkušeností s domácím vzdělává-
ním, tematické lekce. Začátek v 10.00 ho-
din na dětském oddělení knihovny.

27. října ČTENÁŘSKÝ KLUB 
PRO DOSPĚLÉ
Klub je určen pro všechny, kteří se 
chtějí dozvědět o  zajímavých knihách 
nebo se podělit o  své dojmy z  přečte-
ných knih. Začátek v 17.00 hodin.

Divadýlko v městské knihovně
V září navštívilo městskou knihov-

nu Knihadýlko se svým příběhem pro 
děti, který se dotýká strachu, ať už ze 

tmy nebo z neznámých věcí a vychází 
z  knížky Červené klubíčko. Bylo to 
vtipné, laskavé a nadčasové.� –red-

Japonská manga  
i ochutnávky sushi 

Baví vás japonská manga? A vě-
děli jste, že jedna z oblíbených sé-
rií vychází bez přestávky už přes 
50 let?

Cestovatel a  autor podcastu  
Yatta Dan Šácha strávil sedm mě-
síců v  Japonsku a  do frenštátské 
knihovny nám přijde vyprávět 
o  tom, jak tyto komiksy vznikají, 
které příběhy jsou dnes nejpopulár-
nější nebo jak náročné je jejich vy-
dávání v  Česku. Nebude chybět ani 
tematická ochutnávka sushi, onigiri 
a  koláčků štěstí. Na to všechno se 
můžete těšit již ve čtvrtek 6.  října 
od 17.00 hodin v knihovně, respek-
tive v  nových prostorách IdeaLabu. 
Akce je určena převážně pro náctile-
té. Vstupné je zdarma.

Michaela Šostková

Od října můžete v knihovně využívat sdílenou 3D tiskárnu
Díky projektu Průša do škol a dotaci VISK3 získala knihovna dvě 3D tiskárny Prusa mini+, které je možné 

od října využívat v prostorách nové sdílené dílny knihovny – IdeaLabu. Tyto tiskárny budou sloužit nejen ke 
vzdělávacím účelům, ale také široké veřejnosti.

„Může se tak na nás obrátit každý, 
kdo si bude chtít vytisknout vlastní 
výrobek. Ten však musí splňovat ur-
čité parametry, jako je třeba maxi-
mální plocha tisku 18×18×18 cm,“ 
uvedla vedoucí knihovny Pavlína 
Martiňáková. Návrhy si každý uži-
vatel zajišťuje sám a  musí být při-
praveny ve formátu .stl (nebo gcode 
pro PRUSA MINI+ a filament PLA). 
Ten pak poskytne na flash disku 
nebo v elektronické podobě. Vždy se 
bude nutné předem domluvit na ve-
likosti, barvě a  termínu vyzvednutí 
výrobku. Jeden uživatel si může vy-
tisknout 3 ks nebo i více pokud je to 
možné v  jednom tisku. Doba tisku 
by neměla přesáhnout 7 hodin. Tis-
kárnu budou obsluhovat vždy pra-
covníci knihovny, pokud to nebude 
domluveno jinak. Cena za 3D tisk 
se pak bude počítat podle množství 
spotřebovaného materiálu. Veškeré 
potřebné informace a  ceník tisku 

bude přístupný na webových strán-
kách knihovny, kde naleznete také 
odkazy na volně dostupné databáze 

výrobků, z  kterých si bude možné 
vybrat.

Michaela Šostková

Cestovatel Ladislav Zibura zamíří do frenštátského kina
Ladislav Zibura se považuje za nešikovného cestovatele. O nešikovnosti se ale rozhodně mluvit nedá v přípa-

dě, jakým své zážitky podává svým posluchačům.

Napsal nejen velmi úspěšné 
knihy jako je 40 dní pěšky do Jeru-
zaléma, Už nikdy pěšky po Armé-
nii a  Gruzii, Prázdniny v  Evropě, 
Prázdniny v Česku nebo také Pěšky 
mezi buddhisty a  komunisty, ale 
také jeho samotné cestovatelské 
projekce praskají ve švech. Nut-
no podotknout, že nejde o  žádné 

nudné promítání fotek, ale spíš 
o  veselohru jednoho muže. Své 
posluchače si získává nejen svý-
mi příhodami, ale také osobitým 
humorem. A  právě na jeho zážitky 
z cesty Čínou a Nepálem se můžete 
těšit ve středu 30.  listopadu  2022 
od 19.00  hodin ve frenštátském 
kině. Po vystoupení nebude chybět 

také autogramiáda. Vstupenky 
bude možné zakoupit v  TIC Fren-
štát, městské knihovně a  on-line. 
Ceny vstupenek se budou pohybo-
vat v  rozmezí 180 / 220 / 250 Kč. 
50% slevu ZTP bude možné uplat-
nit pouze osobně na prodejních 
místech.

Michaela Šostková
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Před dvaceti lety začali na Tyršovce 
se sběrem papíru. Žáci zachránili víc 
než tisícovku stromů

Sběr starého papíru je jednou z akcí, které k ZŠ Tyršova 913 neodmy-
slitelně patří. Papír sbírají už dvacet let. Ve školním časopise Ty a Tyršo-
vák z listopadu 2002 se můžeme dočíst, jak vše začalo.

V  létě toho roku zasáhly Čechy 
povodně a jedním ze symbolů zkázy 
se stala Zoologická zahrada v Praze. 
Žákyni 8. B Petru Steigrovou napad-
lo uspořádat sběrovou akci a  zisk 
poslat na konto pražské zoo. Sběru 
papíru dali pořadatelé z  8. B před-
nost před peněžní sbírkou, protože 
do něj se mohly zapojit i  děti. Když 
se předtím dělala sbírka na opičku 
tamarín pinčí, dávali peníze hlavně 
rodiče. ZOO Praha pak obdržela 
částku 1116 Kč a  její vedení zprávu 
od žáků:
„Vážený pane řediteli,
protože máme rádi zvířata, rozhodli 
jsme se pro ně něco udělat. Uspořá-
dali jsme ve škole sběr papíru. Žáci 
8. B vyzvali všechny žáky naší školy 
ZŠ Tyršova Frenštát pod Radhoš-
těm. Výtěžek není tak velký, jak jsme 
očekávali, ale doufáme, že Vám i tyto 

peníze (1 116 Kč) pomohou k  od-
straňování následků povodní.
S  pozdravem za třídu 8. B Martin 
Petr a Petra Steigrová a všichni žáci 
ZŠ Tyršova Frenštát p. R.“

Sběrové akce pořádá škola dva-
krát ročně už 20  let a  možná něko-
ho napadlo, kolik kilogramů nebo 
tun se nasbíralo. Od školního roku 
2008/2009 do června  2022 bylo 
odevzdáno celkem 651 tun starého 
papíru. Na internetu můžeme najít, 
že jedna tuna vytříděného papíru 
zachrání 17 stromů, takže za 14  let 
jsme jich zachránili 1167. Byl by to 
hodně velký les…

Za odevzdaný papír dostane škola 
peníze, z  nich sponzoruje již mno-
ho let Záchrannou stanici v  Barto-
šovicích. Platili jsme také studium 
africké dívce, ale největší část peněz 
mířila na zlepšení vybavení školy. 
V  posledních letech jsme zakoupili 
například lavičky na chodby, vyba-
vení zahradního domku, projekční 
sady do tříd. V minulém roce to byly 
stojany na kola a koloběžky a virtu-
ální prohlídka školy.

Kdybyste se chtěli zapojit do naší 
sběrové akce i  letos, můžete se zú-
častnit podzimního kola ve dnech 
12. až 14. října 2022. Bližší informa-
ce najdete na školním webu. Děku-
jeme za to, že už dlouhá léta sbíráte 
starý papír s námi.

Petr Ondryáš

Hotelová škola se stala  
fakultní střední školou

Na slavnostním setkání 16. 9. 2022 začala spolupráce Hotelové ško-
ly s Hornicko-geologickou fakultou VŠB-TU Ostrava. Ředitel školy Ivo 
Herman společně s předsedou Školské rady Zdeňkem Blinkou a zástup-
ci školy projednal s Marianem Marschalko, zástupcem vedoucího kated-
ry smlouvu o spolupráci. Hotelová škola se stala fakultní střední školou 
Hornicko-geologické fakulty VŠB-TU Ostrava.

Spolupráce s  vysokou školou vy-
tvoří laboratorní i  materiální pod-
mínky pro rozvoj talentovaných 
žáků školy. Žáci budou mít možnost 
podílet se na popularizačních aktivi-
tách pořádaných VŠ jako jsou sou-
těže, exkurze a  odborné přednášky. 
Fakulta nabízí žákům oboru Cestov-
ní ruch a Hotelnictví možnost další-
ho studia v oboru Geovědní a mon-
tánní turismus. Studenti tohoto 
oboru jsou připravováni pro oblast 
specializovaného turismu, oriento-
vaného zejména na neživou příro-
du a technické památky. Absolventi 

mohou pracovat jako samostatní 
odborníci při organizaci a propagaci 
cestovního ruchu v  oblasti turismu 
a  turističtí průvodci specializovaní 
na neživou přírodu a  využívání pří-
rodních zdrojů. Typickým příkladem 
uplatnění znalostí tohoto oboru jsou 
geoparky, které se v České republice 
dynamicky rozvíjí.

Cílem spolupráce je nabídnout 
absolventům školy další možnosti 
vzdělávání, a tím zvýšit jejich uplat-
nění na trhu práce.

Bohuslava Krupicová, 
zástupkyně ředitele školy
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Malí tenisté z Doliny  
uspěli v Kocmanově memoriálu

Tenisté z  Tenisového klubu TK 
Na Dolině se představili 28.  srpna 
na kurtech TK Precheza Přerov na 
tradičním Memoriálu Zdeňka Ko-
cmana na Mistrovství ČR družstev 

v minitenisu. Tým TK Na Dolině ve 
složení Terezie Lušovská, David Po-
loch, Jakub Gerlich a Rozálie Kolaří-
ková se umístil na krásném 4. místě 
z celkových 11 družstev. � –red-

Trenér Denis Neuwirth se svými svěřenci
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Studentky frenštátského Gymnázia bojovaly na Olympiádě dětí a mládeže
U mnoha studentů je bezesporu nejradostnějším obdobím roku dvouměsíční volno. Studenti Gymnázia ve Frenštátě pod Radhoštěm ovšem tráví 

také tuto dobu aktivně a mezi našimi žáky máme mnoho sportovně nadaných jedinců. K těm se řadí také Emílie Šablaturová a Judita Juračáková, 
dívky ze třídy 2.A, které se účastnily Olympiády dětí a mládeže. O své zážitky se podělily v následujícím rozhovoru.

  Holky, jak byste popsaly Olym-
piádu dětí a mládeže? V kolika spor-
tech se soutěžilo?

Na olympiádě bylo možné závodit 
ve 24 různých sportech. Mimo plavá-
ní, kanoistiku, atletiku či gymnastiku 
zde bylo zařazeno hned několik mí-
čových sportů, jako například bas-
ketbal, házená, fotbal nebo volejbal.

  Jak jste se kvalifikovaly na tuto 
olympiádu a jaká byla příprava?

Judita: Zhruba měsíc před olym-
piádou jsem se účastnila třídenního 
soustředění. Abych se na olympiádu 
dostala, musela jsem absolvovat mi-
nimálně tři nominační závody ve své 
kategorii mladších dívek. Podle těch-
to závodů se pak určili dva nejlepší 
běžci (běžkyně) z  kategorie. Před 

olympiádou jsem absolvovala povin-
né soustředění a pár dalších závodů.

Emílie: Během sezony jsem se 
účastnila několika závodů. Poslední 
čtyři z  nich byly kvalifikační. Přes 
tyto jsem se úspěšně probojovala 
až do užšího výběru. Týden před 
samotnou olympiádou jsem se 
účastnila povinného soustředění, na 
kterém jsme trénovali starty a  jed-
notlivé disciplíny, kterých jsme se 
poté účastnili na olympiádě.

  V jakých disciplínách jste sou-
těžily a jakých výsledků se vám poda-
řilo dosáhnout?

Judita: Soutěžila jsem v  orientač-
ním běhu a  nejlépe jsme se umístili 
ve štafetě na 4. místě. Štafeta byla 
rozdělena na 4 úseky; běžela jsem 

první úsek, který měřil 2 km vzduš-
nou čarou. Svou štafetu jsem dovedla 
na 3. místě z  11 možných. Závodila 
jsem také ve sprintu. Délka tratě byla 
1800 m vzdušnou čarou. V tomto zá-
vodě jsem získala 12. pozici. Účast-
nila jsem se také závodu na klasické 
trati, jejíž délka byla 2,5 km. Zde 
jsem obsadila 23. místo.

Emílie: Já jsem závodila v  pla-
vání. Účastnila jsem se závodu 
400 m kraul, kde jsem se umístila na 
16. místě. Dále jsem závodila v dis-
ciplíně 200 m znak, zde jsem byla 
na 24. místě. Další závod byl 200 m 
prsa, kde jsem získala 14. pozici. Zá-
vodila jsem také v 50 m kraul. V něm 
jsem obsadila 19. místo. Poslední 
disciplínou byl závod 100 m prsa, ve 
které jsem obsadila 16. místo.

  Byly jste spokojeny s organiza-
cí této akce a s ubytováním?

Judita: Ubytování i  organizace 
byly na jedničku. Od organizátorů 
jsme všichni dostali trička, mikiny, 
tepláky a  kraťasy s  logem Morav-
skoslezského kraje, který jsme re-
prezentovali. Oblečení jsme využili 
při slavnostním zahájení. Obdrželi 
jsme také drobné dárky (nálep-
ky, nápojové láhve, šňůrky do bot 
a  vak). Ubytování bylo zajištěno na 
studentských kolejích, kde přespá-
vala většina výpravy, my jsme ovšem 
jakožto menší skupina měli možnost 
ubytování v Domově mládeže.

  Setkaly jste se během akce i  se 
známými sportovci?

Judita: Bohužel se mi nepodařilo 
nikoho potkat.

Emílie: Setkala jsem se se známým 
oštěpařem Jakubem Vadlejchem. Ten 
zapaloval olympijský oheň, který nás 
provázel celým soutěžním týdnem. 
Podařilo se mi také zahlédnout lu-
kostřelce Jiřího Liptáka.

  Našly jste si i  nějaké nové ka-
marády?

Judita: Ano, hlavě závodníky ori-
entačního běhu. Se všemi jsem do-
sud v  kontaktu, ale bohužel všichni 
bydlí daleko.

Emílie: Našla jsem si spoustu ka-
marádů hlavně z  Ústeckého kraje, 
kteří byli ubytovaní ve vedlejším 
pokoji.

  Co byste uvedly jako nejveselej-
ší a co jako nejnapínavější okamžik 
celé soutěže, na co budete nejraději 
vzpomínat?

Judita: Nejlepší bylo slavnostní 
zahájení. Nejnapínavější pro mě byly 
štafety, ve kterých jsme celou dobu 
držely 3. místo. Až před poslední 
kontrolou (cca  500 m před cílem) 
nás předběhl tým z východních Čech.

Emílie: Nejlepší zážitek mám 
z  fandění, při kterém jsme si vykři-
čeli hlasivky.

Děkuji za rozhovor 
Kateřina Šindelová

Judita Emílie

Adaptační kurz aneb Noc ve škole  
má své kouzlo

Každý rok připravuji pro žáky šestých tříd v ZŠ Tyršova 913 adaptační pro-
gramy. Všechny tři šestky je letos absolvovaly se svými třídními učiteli. Nejví-
ce pozitivních ohlasů mívá kombinace večerního programu s přespáním ve 
škole a následným denním programem. Žáci jsou nadšeni, protože spát ve 
škole se jen tak někomu nepodaří a noční škola má své kouzlo. Nechybí ani 
adrenalinový zážitek. Tím bývá výprava do tmavého suterénu školy.

Adaptační programy pomáhají novým 
žákům se snáze začlenit do stávajících 
kolektivů, přispívají k větší soudržnosti, 
podpoře, spolupráci, toleranci, důvěře 
mezi spolužáky. Žáci se lépe poznají, 
seznámí se s  novým třídním učitelem 
a  také s  podpůrným týmem školy (spe-
ciálním pedagogem a  školním psycho-
logem). Díky tomu v  případě potřeby 
nemají obavy vyhledat pomoc pro sebe, 
své blízké a  kamarády. Programy učí 
žáky sociálním dovednostem a pomáhají 
k prevenci nevhodného chování.

Žáci během adaptačního programu 
absolvovali mnoho zábavných aktivit 
a  společenských her. Společně plnili 

úkoly, vymýšleli strategie a  sbírali indi-
cie jako v  „pevnosti Boyard“. Vytvořili 
společný erb třídy, předváděli sochy 
v  akci, hráli zvířecí pexeso, dokázali se 
společně dostat z  opuštěného ostrova, 
překonali minové pole, prokázali zdat-
nost ve sportovních aktivitách, vytvořili 
kuličkovou dráhu. Z  adaptačního pro-
gramu si kromě zážitků a sladké odmě-
ny odnesli na památku také vyrobené 
sádrové masky a  náramky přátelství. 
Na konci byli třídním učitelem pasová-
ni na žáka 6. třídy, protože si to právem 
zasloužili.

Miroslava Vojnová, 
školní psycholog

Úspěch absolventa Hotelové školy
Do soutěže Samostatných odborných prací, kterou žáci třetích roční-

ků zpracovávají jako součást praktické závěrečné zkoušky, zaslala Ho-
telová škola 5 prací.

Čtyři oboru Kuchař – číšník a jed-
nu oboru Cukrář. Soutěž vyhlašuje 
CERMAT a  Hospodářská komora 
ČR. Tomáš Pustějovský se se svou 
prací „Stříbrná svatba“ v  kategorii 

Kuchař  – číšník umístil na 2. mís-
tě, jeho vedoucí práce byla Taťána 
Eliášová.

Andrea Tobolová, 
zástupkyně ředitele školy
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Zábavná talk show  
v podání kněze Czendlika

Zbigniew Jan Czendlik, řečený Zibi, je římskokatolický kněz polské 
národnosti působící v České republice a děkan lanškrounský. Je mediá
lně známý jako moderátor nebo účinkující televizních a  rozhlasových 
pořadů, a také díky přátelským vztahům s řadou osobností z oblasti kul-
tury, šoubyznysu a sportu.

Do Frenštátu pod Radhoštěm 
přijede 24.  října a  vystoupí v  Kině 
Frenštát během talkshow Postel 
hospoda kostel, podle své stejno-
jmenné knihy z  roku 2016. Napsal 
ji spolu s Markétou Zahradníkovou 
a obdrželi za ni cenu čtenářů v rám-
ci soutěže Magnesia litera 2017. 
Obsahem talk show je vyprávění 
příběhů z Czendlikova života osob-
ního i  jiného, podané humorem 

jemu vlastním, kdy některé z  nich 
jsou v  knize zaznamenané a  další 
přinesl život posléze, po jejím vy-
dání. V  průběhu 90  minut se také 
dotkne problematiky současného 
světa a aktuálního dění.

Z  dalších knih má Czendlik na 
svém kontě přepisy rozhovorů z TV 
pořadu Uchem jehly: Zbigniew 
Czendlik a jeho hosté (2018). V roce 
2020 přibyl její 2. díl. A  do třetice 
vyšla na podzim 2019 kniha Far-
ská kuchařka, jíž je spoluautorem. 
V  roce 2021 si dokonce zahrál po 
boku Bolka Polívky roli faráře ve fil-
mu Gump - pes, který naučil lidi žít. 
Czendlik rád sportuje, dříve hrával 
fotbal, nyní se věnuje golfu, občas si 
zahraje tenis nebo lyžuje. Aktivně se 
podílí na charitativních a sociálních 
projektech různého typu, za účelem 
podpory seniorů či dětí s  hendike-
pem. Je patronem psího útulku. 
Vstupenky jsou k dispozici online na 
www.kulturafrenstat.cz nebo v  TIC 
Frenštát.

Jan Ražnok, vedoucí MěKS

Do konce roku čekají  
malé diváky dvě divadelní pohádky

Nedělní pohádky pro děti se stále těší 
velké oblibě a  diváky do konce roku če-
kají ještě dvě pohádky. Jak už jsme psali 
v zářijovém čísle zpravodaje, tak v nedě-
li 16.  října  2022 za námi až z  Andělské 
hory přijede divadlo KAPSA se svým 
dětským pohádkovým písničkálem Ne-
šťastný Šafářův dvoreček. A tou závěreč-
nou pohádkou bude v neděli 27. listopa-
du 2022 loutková pohádka z repertoáru 
pražského divadla LokVar. Diváci se v je-
jich podání můžou těšit na vlastně hned 
dvě loutkové pohádky o Kašpárkovi, tou-
ze po domově, jednom domečku a  jed-
nom paloučku. Co vše se může stát, když 
se Kašpárek rozhodne usadit a  Čertovi 

se Smrťolou to moc nevoní. Padne kosa 
na kámen? Pohádka s  názvem Kašpá-
rek domek staví se hraje s  písničkami 
v bohaté výpravě, každá pohádka potom 
s jiným typem loutek. První pohádka Ji-
řího Jaroše se hraje dřevěnými maňásky 
za klasickým jarmarečním paravánem. 
A  poté se scéna jako kouzlem změní 
a  vidíme marionety v  druhé pohádce od 
Martina Matějky, která je pokračováním 
té první. Vstupenky mimo předplatné na 
obě pohádky je možné zakoupit on-line 
na www.kulturafrenstat.cz nebo ve fren-
štátském Turistickém informačním cent-
ru, nám. Míru 1, tel. 556 836 916.

Zuzana Kalinová

Září v Mateřské škole Markova

Září uteklo rychleji, než bychom 
si přáli, a pro spoustu dětí byly první 
dny ve školce plné nových věcí, zá-
žitků, neznámých situací a  tajných 
přání. „Kdyby tu tak se mnou mohla 
být moje maminka.“ Je jasné, že to 
pro nové děti není jednoduché. Popr-
vé se pustit máminy ruky, vyrazit do 
mateřské školy, to jsou pro některé 
děti chvíle plné obav a  slziček, které 
většinou zmizí společně s odchodem 
rodičů. Jiné je to s  dětmi, které jsou 
již na školku zvyklé, přes prázdni-
ny vyrostly a dozrály jako ty dýně na 
naší školní zahradě. Vrací se k  nám 
do známého prostředí, které je po-
řád stejné, ale zároveň trochu jiné. 
Všímavým dětem neušlo, že zmizel 
náš starý plot a nahradil ho plot nový 

ozdobený jejich obrázky. A  venku 
čeká na děti další překvapení. Nová 
skluzavka s rozhlednou, žebříky, prů-
lezkami a házecí stěnou. Těší nás, že 
jsme společně otevřeli další školní 
rok a všichni si přejeme, aby byl pro 
děti a jejich rodiče co nejpohodovější.

Kateřina Balážová, 
zástupkyně ředitele školy

Výtvarník Pavel Strnadel představí 
svou tvorbu v Domě kultury

Po třech letech se do prostor výstavní síně Albína Poláška vrací, a uza-
vře tak letošní výstavní sezónu, dílo frenštátského rodáka, malíře a gra-
fika Pavla Strnadla. Výstava Ztišení představí pestrou škálu jeho prací, 
ve kterých zobrazuje nejen městskou krajinu, ale také její proměny. 
Chybět nebudou ani ilustrace, portrétní tvorba, zátiší, koláže, barevné 
litografie-cirkusové motivy a trávy. 

Pavel Strnadel užívá kombinované 
techniky, olejomalbu, pastel, uhle, 
fix, kresbu často v poloze abstraktní, 
expresívní a pocitové se stylizací u fi-
gurálních kompozic. Do výtvarného 
života vstoupil po studiích v Olomou-
ci a je stále aktivním členem a předse-
dou SVU Arkáda – Unie výtvarných 
umělců, při ZUŠ ve Frenštátě pod 
Radhoštěm vede výtvarné kurzy pro 
dospělé a studenty, jako pedagog 
působil ve frenštátském Gymnáziu, 

ZUŠ v Příboře a na Pedagogické fa-
kultě v Ostravě. Výstava bude zaháje-
na slavnostní vernisáží v úterý 1. lis-
topadu 2022 v 17 hodin ve Výstavní 
síni Albína Poláška ve frenštátském 
Domě kultury. V rámci vernisáže vy-
stoupí také studenti a pedagogové 
frenštátské Základní umělecké školy. 
Výstava bude k vidění každý všední 
den, kromě středy vždy od 9 do 17 
hodin až do 9. prosince 2022. 

Zuzana Kalinová
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Oslavte Den pro rozvoj informací v Íčku
V  rámci Týdne turistických in-

formačních center pořádaný v  ná-
vaznosti na Světový den pro rozvoj 
informací, který připadne letos na 
pondělí 24.  10.  , si vás dovolujeme 
pozvat na návštěvu do frenštátského 
informačního centra. Přijďte k  nám 

oslavit tento den a  zároveň i  naše 
druhé místo v  anketě O  nejoblíbe-
nější informační centrum v  Morav-
skoslezském kraji. Těšit se můžete 
na šálek dobré kávy, čaj, sladkou od-
měnu a drobný dárek pro děti.

Patricie Pustějovská
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Pavel Altrichter, varhaník v kapli sv. Cyrila a Metoděje na Radhošti
Další osobnost, kterou vám dnes v rubrice Pilíře a jistoty představíme 

je Pavel Altrichter. Cesta k tomuto rozhovoru nebyla jednoduchá. Sešli 
jsme se jednu sychravou sobotu na vrcholu Radhoště v kapli Cyrila a Me-
toděje, kde pravidelně pan Altrichter doprovází mši svatou na varhany. 
„Narodil jsem se 3. července 1941 ve Frenštátě pod Radhoštěm Bydleli 
jsme naproti horního kostela, dnes tam stojí Kyčera a hudba naši rodinu 
provází na každém kroku,“ začal své vyprávění Pavel Altrichter.

  Kdo vás vedl k hudbě?
K hudbě nás vedl tatínek. Hrál na 

violoncello a  housle a  byl také jed-
ním ze spoluzakladatelů frenštátské 
hudební školy v  roce 1946. A  také 
jeden z prvních učitelů.

Bylo nás pět sourozenců. Můj 
mladší bratr Petr je dirigent. Pů-
sobil jako dirigent filharmonie ve 
Zlíně, Brně a  Komorní filharmo-
nie v  Pardubicích. Stal se hlavním 
dirigentem Symfonického orches-
tru hlavního města Prahy FOK. 
Byl umělecký ředitel filharmonie 
v  Kostnici a  šéfdirigent Králov-
ského filharmonického orchestru 
v Liverpoolu. Docela slušná kariéra 
na kluka z  Frenštátu. O  čtyři roky 
starší Václav je římskokatolický 
kněz. V  Ostravě vystudoval Vyšší 
hudební školu pedagogickou a  pra-
coval jako varhaník ve Frenštátě, 
později ve Velkém Újezdě, a  nako-
nec ve Frýdku-Místku. V  roce 1968 
začal studovat Cyrilometodějskou 

bohosloveckou fakultu v Olomouci. 
Farnost měl ve Frýdku-Místku, Bo-
humíně, Rožnově pod Radhoštěm, 
Rybím a Štramberku. Sestra Helena 
vystudovala Akademii múzických 
umění, vynikající klavíristka a  pro-
fesionální hudebnice a sestra Marie 
po gymnáziu vystudovala stavební 
nástavbu.

  Jako dítě jste chodil do chla-
pecké školy? To jste se nemusel ani 
přezouvat.

To je pravda. Školu jsem měl 
hned za rohem. Učil tam tehdy 
Oldřich Mikula, dirigent Pěvecké-
ho sdružení Radhošť, který s  námi 
organizoval a  nacvičoval divadlo, 
operety. Ve třídě byl přísný, ale dob-
rý. Žádné poznámky, vše vyřešil 
na místě. Od sedmičky jsem začal 
chodit do školy na Tyršově ulici, 
kde nás spojili s  děvčaty. Seděl 
jsem v  lavici s  Jirkou Raškou a  do 
třídy se mnou chodili Mirek Vašut, 

Jenda Adamčík, Alenka Míčková, 
které jsem šlapal na paty, ale nikdy 
jsem ji nedohnal. Další spolužáci 
byli Drahuš Strnadel, Vít Stavárek, 
Jirka a  Eliška Zátopkovi. Vycháze-
lo se z  osmé třídy, pak jsem šel na 
průmyslovku, kde nás učil Rudolf 
Zvolánek, to byl muzikant tělem 
i  duší. Ředitelem byl Emil Šindel, 
průkopník amatérského letectví.

  Stála už tehdy budova průmy-
slovky?

Ne. Ta se postavila až v roce 1958. 
První roky jsme se učili na radnici 
a  také na staré tkalcovské škole za 
poštou. Tam byly učebny, které vyu-
žívala základní škola, hudební ústav 
i  průmyslovka. Později jsme se pře-
stěhovali do nové budovy. Tam ten-
krát chodili jen kluci. Když jsme se 
připravovali do tanečních, požádali 
jsme dívky z  gymnázia, aby chodi-
ly s  námi. Odmítly nás. Tehdy jsme 
jako kluci z průmyslovky nebyli pro 
ně dost dobří. Dnes tomu už nikdo 
neuvěří.

  A co bylo po průmyslovce?
To byla těžká doba. Táta byl vy-

hozen ze školy, nemohl učit, pro-
tože hrál v kostele na varhany. Mu-
sel uživit pět dětí, tak šel pracovat 
na dráhu, dělal závoráře. Já se 2× 
hlásil na techniku do Brna, ale ne-
vzali mě.

  Táta musel odejít z  hudební 
školy?

Pozvali si ho v roce 1959 na Národ-
ní výbor ve Frenštátě pod Radhoštěm 
a  tehdejší starosta, který byl jeho ka-
marád z  dětství, mu sdělil, že neučí 
v duchu socialistické morálky a že ta-
kovéto pedagogy strana nepotřebuje. 
Navíc ještě napsal dopis na průmys-
lovou školu, a  důrazně doporučil ře-
diteli, aby mě vyloučili z průmyslovky. 
Ředitel si nás s maminkou předvolal 
a uzavřel to tak, že mě nevyloučí hned, 
ale až dokončím ročník. Nakonec mě 

nechal i  odmaturovat. Byl to slušný 
člověk. Maturitní vysvědčení mi pře-
dal profesor Cyril Dřízga na chodbě 
a řekl mi, ztrať se, nechoď ani na ma-
turitní večírek.

  Po maturitě jste šel na vojnu?
Už před vojnou jsem nastoupil do 

Tatry Kopřivnice. Stále jsem se chtěl 
vzdělávat a studovat při zaměstnání. 
Podal jsem si žádost, ale opět přišel 
dopis od starosty Mazáče, že nespl-
ňuji ideové předpoklady pro dálkové 
studium. V  Tatře jsem zůstal a  pra-
coval 41  let jako elektro projektant 
a stavební investiční technik.

  Všichni ve vaší rodině byli mu-
zikanti, vás hudba nemohla obejít.

Zpívat a hrát jsem začal jako kluk. 
Učil mě starší bratr, který byl var-
haník. Chodil jsem hrát do horního 
kostela, to jsem měl z  domu přes 
cestu. Pamatuji si cestu kolem pe-
kaře Kadlečka, kde voněly loupáky. 
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Pavel Altrichter s manželkou Janou a dětmi 
3. třída chlapecké školy. V první řadě čtvrtý zleva s kšandami Jiří Zátopek a stejná řada sedmý zleva s rádionkou Jiří Raška. Pavel Altrichter, druhá řada, 
pátý zleva
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Při mši v kapli sv. Cyrila a Metoděje



13

říjen 2022 

Frenštátský

společnost

Měl roztopenou pec a  ženské tam 
v  sobotu nosily plechy s  koláčky 
na upečení. Ta vůně byla omamná. 
Šest let jsem také chodil hrát na kla-
vír do hudební školy, učil mě Josef 
Milberger, který se učil hrát na var-
hany v Brně, ve varhaní škole, kte-
rou založil Leoš Janáček. Byl také 
městským kapelníkem a ve Frenštá-
tě stál s mým tatínkem u zrodu hu-
dební školy. Hrál na varhany v hor-
ním kostele a  když zemřel, stal se 
varhaníkem a  ředitelem kůru můj 
bratr Václav. Tato průprava mi dala 
hodně. Po vojně jsem se oženil, vzal 
jsem si spolužačku ze školy Janu 
Rečkovou, a  bydleli jsme u  mých 
rodičů v  jedné místnosti. V  srpnu 
1968, osm dnů před invazí jsme do-
stali byt a  přestěhovali se do Kop-
řivnice. V  té době jsem začal nej-
dříve jako pomocný a  později jako 
hlavní dirigent zkoušet s Pěveckým 
sdružením Kopřivnice, dříve to byl 
Radhošť Frenštát.

  Na varhany hrajete stále.
Na varhany jsem hrál ve Frenštá-

tě v  horním kostele a  v  Kopřivnici 
v  kostele sv.  Bartoloměje, kde jsem 
vedl i chrámový sbor. Deset let jsem 
jezdil hrát do Sedlnice, než jsem 
vychoval dva následovníky. Dnes 
vypomáhám s  varhaničením také 
na Hostýně a  5krát až 7krát týdně 
v Kopřivnici a dále hraji v  kapli na 
Radhošti, kde mám také služby.

  Věnují se také vaše děti hudbě?
Můj syn Michal se dal, stejně jako 

můj bratr, na kněžskou dráhu a  je 
profesorem na teologické fakul-
tě v  Olomouci a  také varhaníkem. 
Dcery se obě věnují zpěvu. Když 

chtěl jít syn studovat do Litoměřic 
na bohosloví, přišli k  nám do bytu 
estébáci, abych ho přihlásil na ji-
nou školu. Michal se tedy přihlásil 
na JAMU, vzali ho, a  on to později 
změnil na bohosloví. A  zase se to 
neobešlo bez odezvy. Pozvalo si nás 
tehdy vedení novojičínského gym-
názia a  sdělili nám, že je to skvrna, 
ostuda, která ulpěla na jejich ústavu. 
Za celou dobu jejich existence se prý 
nikdo nehlásil na kněze. Smál jsem 
se v  duchu. Tak jsme vám pokazili 
statistiku. Michal se stal knězem, 
a ještě před listopadem 89 byl vysvě-
cený. Starší dcera Jana chtěla dělat 
lékárnici, nedostala se, dělá účetní. 
Mladší Martina je vyučená.

  Varhaník v  kapli sv.  Cyrila 
a Metoděje na Radhošti. To zní hezky.

V  90letech jsem vstoupil do Ma-
tice Radhošťské a  pravidelně zde 
jezdím hrát na mše na varhany, 
a  ještě mám služby. Otevírám kap-
li, pouštím lidi na rozhlednu, pro-
dávám suvenýry a  v  poledne zvo-
ním. Nejsem na to sám, střídáme 
se. Je tu plno dobrovolníků, kteří 
pracují. Například manželé Tom-
kovi, Štefkovi, Gajduškovi. Chodí 
zde pan Jan Poruba z  Dolní Beč-
vy, Jiřina Růčková z  Bacova, Pepa 
Martiňák, Josef Krůpa ze Zašové, 
Stanislav Zábranský z  Rožnova 

pod Radhoštěm, Hanka Dorotí-
ková z  Trojanovic. Desítky služeb 
bez nároku na odměnu. Snažíme 
se držet nepřetržitý provoz, protože 
toto místo si to zaslouží. Historic-
kými legendami opředený Radhošť 
patří na Moravě k  nejzajímavějším 
a  nejnavštěvovanějším horským 
poutním místům a samotná kaple je 
nejvýše položenou církevní stavbou 
u nás. Hrdý nápis na jednom z trá-
mu zvonice „Valaši sobě“ vlastně 
mluví za nás. Práce tady je služba, 
povinnost i čest.

Děkuji za rozhovor, 
Romana Stejskalová

Rok 1965. Pohled z věže horního kostela na rodný dům Pavla Altrichtra (dnes tam 
stojí Kyčera)

3. třída chlapecké školy. V první řadě čtvrtý zleva s kšandami Jiří Zátopek a stejná řada sedmý zleva s rádionkou Jiří Raška. Pavel Altrichter, druhá řada, 
pátý zleva

Hudební škola, učitelé. Tatínek Václav Altrichter v poslední řadě ve valašské košili
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Pošlete recept na svatomartinskou husu
Město Frenštát pod Radhoštěm a  Hotelová škola ve Frenštátě pod 

Radhoštěm pořádají korespondenční soutěž o nejlepší svatomartinskou 
husu. Pravidla soutěže se postupně vyvíjela a měnila, historicky poprvé 
soutěž probíhala přímo ve frenštátských restauracích, v  roce 2011 se 
přesunula do Hotelové školy, kde soutěžící museli sami na místě uvařit 
dvě porce svatomartinské husy. Nyní už posledních deset let probíhá ko-
respondenční formou.  

Úkolem soutěžících je zpracovat 
originální recepturu na téma Mar-
tinská husa včetně kalkulace suro-
vin a  technologického postupu pro 
přípravu 6 porcí pokrmu. Nákup 
veškerých surovin zajišťuje Hote-
lová škola. Recepturu je potřeba 
doručit nejpozději do 17.  října buď 
v  elektronické podobě na adresu 
lenka.kresalkova@mufrenstat.cz 
nebo písemnou formou na adresu 
Městského úřadu. Komise poté vy-
bere 3 recepty, které se budou ve 
čtvrtek 3.  listopadu připravovat 
v gastrocentru frenštátské Hotelové 
školy. Všichni tři finalisté si mohou 

soutěžní pokrm uvařit sami nebo 
mohou být u přípravy přítomni a do-
hlížet na správnost postupu, vařit 
ale budou studenti Hotelové školy. 
Připravené pokrmy následně vy-
hodnotí porota složená ze zástupců 
Hotelové školy, asociace kuchařů 
a  cukrářů ČR a  laickou část poro-
ty zastupuje vedení našeho města. 
Vítěz je znám ještě ten den, kdy se 
pokrmy připravují, ale slavnostní 
vyhlášení a  předání ceny starostou 
města proběhne v  rámci martin-
ských trhů v sobotu 12. listopadu na 
frenštátském náměstí.

Zuzana Kalinová

Kino Frenštát obnovuje filmový klub
Protože artové filmy si vyžadují zvláštní péči, rozhodli jsme se v Kině 

Frenštát pro obnovu Filmového klubu, který bude otevřen všem bez nut-
nosti registrace, jako tomu je u filmových klubů pod AČFK. Zkusíme se 
teď potkávat u zajímavých filmů každé pondělí (pokud nebude v Kině jiná 
akce) a někdy se k danému snímku dozvíte i něco zajímavého. Program 
FK bude znám na měsíc dopředu a nabídne vám pestrou paletu součas-
ných nebo i starších snímků napříč žánry.

V  říjnu proplujeme všemi konti-
nenty, a  to doslova, protože jedním 
z filmů, který vám pustíme, je Řeka 
australské filmařky Jennifer Pee-
dom. Půjde o  filmovou esej posklá-
danou z jedinečných obrazů, hudby 
(např.  Radiohead) a  chytrých my-
šlenek čtených Willemem Defoem. 
Z  hraných snímků vám naservíru-
jeme hned dva, které letos sklidily 
úspěchy v  Cannes. O  mysteriózní 
detektivní romanci Podezřelá se (po 
Parazitovi a  Hře na oliheň) mluví 
jako o novém korejském fenoménu. 
Aby ne, když za režií stojí úspěšný 
jihokorejský filmař Čchan-uk Pak 
(Old Boy, Komorná). Ze Švédska 
pak luxusní jachta přiveze břitce 
satirickou komedii Rubena Östlu-
nda Trojúhelník smutku. Jak může 

tato plavba dopadnout, když se ve 
chvílích pohromy začnou vybarvo-
vat charaktery zazobaných pasažé-
rů, navíc, když lodi velí věčně nalitý 
kapitán v  podání Woodyho Harrel-
sona? Ve Španělsku několikrát 
oceněná komedie (Goya Awards) 
z  prostředí rodinné firmy představí 
Javiera Bardema jako Dobrého šéfa, 
který v  honu za cenou pro nejlepší 
podnikatele musí čelit nejrůznějším 
komplikacím (manželská krize, de-
monstrace, mladá sekretářka…).

Tyto filmové zážitky si tedy budete 
moci vychutnat pravidelně v pondě-
lí, a  to za sníženou cenu vstupného 
120 Kč, aniž byste se museli do Fil-
mového klubu registrovat. Více na 
www.kinofrenstat.cz.

Jan Ražnok, vedoucí MěKS

Univerzita třetího věku  
je u seniorů oblíbená

V úterý 27. září proběhla v malém sále Domu kultury první přednáška 
Virtuální univerzity 3. věku na krásné téma, o které měli senioři velký 
zájem – Život a dílo Leonarda da Vinci.

Městská knihovna ve Frenštátě 
pod Radhoštěm pořádá ve spoluprá-
ci s Provozně ekonomickou fakultou 
České zemědělské univerzity v Praze 
vysokoškolské studium univerzi-
ty formou virtuální. To znamená, 
že je studium založeno na předem 
natočených přednáškách vysoko-
školských lektorů, které jsou pro-
střednictvím internetu přenášeny do 
výukových míst knihovny. Studium 
trvá šest semestrů.� –red-
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Před třinácti lety jsem poprvé zajel dlátem do dřeva,  
říká Radek Zdražil, autor dřevěného betlému na náměstí

Radka Zdražila není nutné představovat. Kreslíř, řezbář i příležitostný fotograf. V poslední době pracuje 
hlavně na postavách k betlému, který v době adventu ozdobí frenštátské náměstí. Dnes nahlédneme do jeho 
dílny a budeme si povídat o jeho cestě k řezbařině a prozradí nám i něco z řezbářské alchymie.

  Radku, jak jste se dostal k řez-
bařině?

Původně jsem jen kreslil obrázky. 
Kresba se docela hezky rozjela a za-
čaly převažovat portréty. Ať již lidí 
nebo ty zvířecí. Vnitřně však začala 
působit touha ty 2D výtvory zhmot-
nit a v roce 2009 jsem poprvé, tehdy 
jediným dlátkem, zajel do dřeva. Tím 
začal ten osobní vývoj v  řezbě. V  té 
době jsem však stále působil v oblas-
ti IT, avšak na projektu časově ome-
zeném. Věděl jsem tedy, že to jednou 
skončí, ale nevěděl kdy. Co jsem rov-
něž věděl, bylo to, že jsem dál v IT již 
působit nechtěl. Zintenzivnil jsem 
tedy ten svůj osobní rozvoj, tlačen 
vlivem okolností. Věděl jsem, že čis-
tě kresba mě neuživí, no a  nějak to 
vyšlo. Bylo v tom velké štěstí a přání 
vyslané do vesmíru.

  Kde získáváte nářadí? Upra-
vujete si ho nějak?

Nářadí a nástroje k řezbařině ku-
puji z běžně dostupných zdrojů, ale 
je pravda, že něco i od soukromníků, 
co běžně v této republice nekoupíte. 
Myslím, že v některých oblastech, co 
se šíře nástrojů a nářadí pro řezbáře 
týká, se nemůžeme se sousedy od 
západu na východ rovnat. Tu jsme 
docela pozadu. Nic si neupravuji, 
krom broušení dlát a  řetězů do pil. 
To si dělám sám.

  Bez čeho se neobejde dobrý řez-
bář?

Nářadí k  řezbařině je celá řada. 
Záleží, kterou cestou se chcete vy-
dat. Někomu stačí jen nožík a  je 

schopný vytvořit krásné figurky. Jak 
ovšem chcete vyřezat sochu v život-
ní velikosti, pak se neobejdete bez 
motorových pil. Jistě, dá se socha 
vysochat i  dláty. Pily však obrábění 
dřeva značně zjednodušují, urych-
lují a  tím pádem i  zlevňují výsledné 
dílo. Bez dlát se však neobejdu ani 
u  velkých soch. Dotvářím s  nimi 
detaily – oči, ruce apod. Pak existu-
je celá řada různých fréz, rašpliček 
a  dalších řezbářských fičurek. Je 
toho na trhu strašná spousta. Jen 
je potřeba vědět, co k  čemu použít. 
Stojí to vše docela ranec peněz.

  Jak si vybíráte, co budete tvořit?
Vzhledem k tomu, že všechna díla 

tvořím na zakázku, což tak nějak 
samo vzniklo, tak si vybírají zákaz-
níci, co budu tvořit. Pošlou poptáv-
ku a buď je vše ze zadání jasné nebo 
tvořím skicu a  ladíme předlohu. 
Pokud bych dělal, tzv.  na sklad, tak 
bych tvořil, co mě napadne. Nápa-
dů je dost, ale zakázek více, takže 
se věnuji zákazníkům. Na realizaci 
vlastních nápadů není prostor. A mě 
to tak zatím baví.

  Kdo určuje, jak výsledná socha 
bude vypadat?

Kreslím nejdříve skicu, kterou si 
se zákazníkem odsouhlasíme. Ta ur-
čuje především kompozici. Výsledné 
detaily jsou již na mně.

  Jaké dřevo používáte?
Záleží, co z toho chci dělat, zda fi-

guru nebo deskový obraz a kde bude 
výsledné dílo umístěno, zda interiér 

nebo exteriér. Využiji prakticky ka-
ždou dřevinu. Kulatinu většinou 
sháním přes inzeráty od soukromní-
ků nebo obcí a  materiál na deskové 
obrazy kupuji jako stolařské řezivo 
na pile.

  Kde hledáte inspiraci pro své 
postavy, které chcete vyřezat?

Inspiruji se z  dostupné literatury 
a nemusí to být jen o řezbařině, klid-
ně i o kreslení, kde získáte povědomí 
o anatomii, dále pak z internetu, kde 
studuji různé figury či sochy, detaily 
hlav  apod. Ale spousta inspirace je 
kolem nás. Všude stojí nějaká socha 
nebo soška, stačí se podívat na fren-
štátské náměstí, na sochu sv.  Flo-
riána patrona hasičů, je perfektní 
anebo, a  to je nádhera, soška ženy 
s názvem Věda v zahradě městského 
muzea, ze strany od sokolovny. Já 
nevím, jestli je tam za trest, že je tak 
mimo a  všiml jsem si ji zcela náho-
dou, okouzlila mě. Takže stačí se jen 
dívat. Druhá věc je, jak dokonale to 
pak dokáže člověk přenést do dřeva. 
Dřevo je živel, někdy je to velká im-
provizace.

  Kolik měří vaše nejmenší, a na-
opak největší socha?

Nejmenší soška má asi 11 cm, jde 
o  sv.  Floriána a  největší jsou obec-
ně 180 cm vysoké figury, proč dělat 
monstra. Teď mě však napadá, že 
jsem dělal totem 3 m vysoký. Trochu 
práce ve výšce, ale šlo to.

  Jak vznikaly sochy tří králů 
a  pastýře, které letos přibudou do 
frenštátského betléma?

Vznikaly perfektně, nemá to něja-
ký poutavý příběh. Postavím kmeny 
a  řežu. Já přistupuji ke každé práci 
se stejným elánem, pokud mi nepa-
dají žáby za krk a nejsem po kolena 
v  bahně, což se občas stane, ale to 
k  tomu patří. Tyhle sakrální figury 
mě docela baví. Je tam co vyřezá-
vat, když ty postavy jsou v nějakých 
pozicích a  s  rozevlátými rouchy. Je 
to sice náročnější, protože to vaříte 
vyloženě z vody, musíte mít předsta-
vivost. Nikdo vám v dané pozici jako 
figurant nepostojí, abyste si vše 1:1 
přenesli. Ohyb a  délku paží, nohy, 
náklon hlavy, výraz tváře. Snad to 
ale nějak vyšlo.

Děkuji za rozhovor  
Romana Stejskalová

8. 10. Lampiónový průvod  
BLUDIČKA (sobota)
Každoroční lampiónové radovánky jsou 
zpět. Lampiónový průvod bude vychá-
zet v  sobotu 8.  10. v  18.00 z  náměstí ve 
Frenštátě. Těšit se můžete na hudbu, 
aktivity pro děti i  dospělé, oheň a  zá-
věrečné vystoupení s  hromadou světel 
blikajícími do rytmu hudby. Kontakt: 
K. Mikesková, Tel.: 770 139 742, email: 
mikeskova@astrafren.cz

9. 10. Desková mánie v ASTRA 
(neděle)
Zveme tímto všechny milovníky desko-
vých her do říše fantazie, kde se odehraje 
celá řada příběhů, soubojů, strategických 
kroků a  to vše pod záštitou zkušeného 
průvodce a  lektora. Čeká vás výběr toho 
nejlepšího, co ASTRA, CVČ, na poli des-
kových her, může nabídnout a  také loso-
vačka o hodnotné deskovky. Akce je vhod-
ná pro rodiče s  dětmi bez omezení věku. 
Kontakt: I. Kročová, Tel.: 737 689 064, 
email: maskovai@centrum.cz

21.–23. 10. Bazárek dětský věcí 
(pátek – sobota)
Bazárek dětského oblečení, obuvi, hraček 
a  potřeb pro sezónu podzim/zima. Více 
informací naleznete na webu Astry, www.
astrafren.cz Kontakt: S. Šrubařová, tel. 
736 480 459, srubarova@astrafren.cz

25.–29. 10. Podzimky s Klubáky 
(úterý - sobota)
Ani o  podzimních prázdninách nebude-
me lenivět. S Klubáky se sjedeme již tra-
dičně na myslivecké chatě v Lichnově, kde 
strávíme týden plný dobrodružství. Letos 
opět ve znamení srandy a  kamarádství. 
První Klubácká akce letošního školního 
roku bude ve velkém stylu. Kontakt: K. 
Mikesková, Tel.: 770 139 742, email: 
mikeskova@astrafren.cz

25.–29. 10. Podzimky s Artušovci 
(úterý - sobota)
Podzimní prázdniny nabízí celodenní 
nabitý program na 5  dní na chatě v  Ho-
doňovicích. Akce je určena členům oddílu 
Artušovci, ale také široké veřejnosti. Pro 
všechny zájemce ve věku 8-15 let. V ceně 
akce je zajištěna doprava z  Frenštátu, 
ubytování, strava 5× denně a  celodenní 
program a  dozor po celou dobu trvání 
akce. Připravujeme pro vás napínavý 
příběh a  spoustu her a  aktivit. Těšíme 
se na Tebe! Kontakt: www.artusovci.cz, 
K. Smolanová, tel. 736 480 463, email: 
smolanova@astrafren.cz

26. a 27. 10. Podzimní tábor v Astře 
(čtvrtek - pátek)
Příměstský táborový pobyt v  podzimním 
duchu pro děti od 6  let. Denně od 7.00 
do 17.00 hod. v Astře. Cena: 300,– / den, 
pro účastníky projektu PT Lašsko 150,– /
den. Více informací na samostatných pla-
kátech. Informace o  projektu PT Lašsko 
najdete nawww.astrafren.cz. Kontakt: 
I. Golichová, tel.: 736 480 462, email: 
golichova@astrafren.cz
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Svědkové minulosti  
ve frenštátském muzeu

Letos uplyne 640  let od první dochované písemné zmínky o  našem 
městě. A to už je pěkná řádka let. Je důležité znát svou minulost a ko-
řeny, ze kterých vyrůstáme. Proto vám chceme prostřednictvím cyklu 
článků přiblížit zajímavé předměty, které se nacházejí ve správě fren-
štátského muzea a jsou výmluvnými svědky této historie.

Procházíte-li frenštátským muze-
em, zcela jistě vás zaujmou malova-
né deskové terče zavěšené na chod-
bách. Patřily střeleckému spolku, 
který vznikl ve třicátých letech 19. 
století a patřil k nejstarším spolkům. 
Střelci se zprvu scházeli na blíže 
neurčeném místě „pod Horečkou“, 
kde postavili „boudu ke střílení“. V 
roce 1835 skupinka frenštátských 
měšťanů složila příspěvek 30 zlatých 
k vybudování řádné střelnice u Sibe-
rie a podali žádost na krajský úřad 
do Přerova. Nevíme proč, ale krajští 
úředníci tehdy požadavek frenštát-
ských střelců zamítli. 

Střelci se proto obrátili přímo na 
dvorskou kancelář do Vídně s odů-
vodněním, že „pokud se nebudou 
smět měšťané z lepších tříd spolu s 
duchovenstvem a úřednictvem jen 
několikrát přes léto o nedělích po 
odpolední bohoslužbě na této střel-
nici bavit, museli by zábavu hledat 
mezi sprostým lidem po hospodách, 
kterážto zábava by pro měšťany z 

lepších tříd byla více nevýhodná než 
výhodná”. Kdoví, snad právě tato 
argumentace zabrala, každopádně 
na základě dekretu dvorské kancelá-
ře z 23. července 1838 bylo užívání 
střelnice povoleno a členové spolku 
mohli opět začít střílet.

 Členy společnosti byli především 
příslušníci německy mluvící měst-
ské honorace. V dobách svého roz-
květu míval spolek okolo 40 až 50 
členů. V letech 1850 – 1851 byla vy-
stavěna nová střelnice, kde byl pro-
vozován také hostinec, jehož velký 
sál sloužil k pořádání plesů a taneč-
ních zábav. Pod názvem Střelnice 
funguje doposud.

Kromě několika pušek, tzv. „ter-
čovnic“, je hlavní památkou na stře-
lecký spolek mimořádná kolekce 32 
malovaných terčů, z nichž 24 je sou-
částí stálé expozice. Autory většinou 
neznáme, byli to buď malíři místní 
nebo z blízkého okolí.

Alena Figarová,   
kurátor sbírek a vedoucí muzea

Odrobinky – škola
Děti mají za sebou první měsíc školy. Nabízíme vám ohlédnutí do 

jedné ze škol, které nám zprostředkovala paní Hana Juračáková ve své 
vzpomínkové knížce Odrobinky, v níž se pokusila zachytit dětským po-
hledem život pod Radhoštěm v první polovině minulého století.

Do obecné školy jsem chodila v  Tro-
janovicích na Lomné. Vesnice rozložená 
do široka na úpatí hor s  vévodícím Rad-
hoštěm měla dokonce školy čtyři. Názvy 
dvou se vázaly přímo k  hoře, pod níž le-
žely – škola pod Javorníkem a škola pod 
Radhoštěm. Dalším daly název potoky, 
které kolem nich putovaly k  Frenštátu. 
Škola na Lomné a škola na Bystrém.

Chodila jsem do té nejpěknější školy 
a byla jsem na to hrdá. I když jsem vůbec 
neměla představu o  nějaké architektuře, 
přece jenom jsem poznala rozdíl. Tři 
školy byly přízemní podlouhlé budovy 
s vysokými okny. Pamatovaly devatenác-
té století. A  byly šedivé. Naše škola byla 
veselá už na pohled, protože měla okro-
vou omítku a  červenou střechu. A  byla 
jednopatrová s  krásnou vazbou krovů, 
trojdílnými okny a  po stranách měla 
přístavky. Celkový dojem byl velmi milý 
včetně květinových předzahrádek, o  něž 
se starala paní řídící.

V průčelí školy byl nápis složený z vel-
kých mosazných či měděných písmen: 
„Jubilejní škola prezidenta Masaryka“. 
Škola byla postavena v roce 1928 a jejího 
otevření se pan prezident Masaryk zú-
častnil. Zcela nedávno se mi pochlubila 
moje nejstarší sestra, která se narodila 
v  roce 1925, že ji jako malou kudrnatou 
holčičku, kterou držel tatínek v  náručí, 
pan prezident pohladil a  říkal: „Ty máš 
pěkné vlásky!“ A jedna stará paní mi tak 
najednou z  ničeho nic jednou povídala: 
„Já jsem panu prezidentovi podávala ky-
tičku a  Olina Blažková říkala básničku. 
On nás pochválil a říkal, dobře jste se to 
naučily, děvčata!“

To vše se odehrávalo v čase, kdy já jsem 
se na tento svět ještě ani nechystala.

Nápis na škole má svou historii. Když 
jsem do školy začala chodit v roce 1938, 
byl tam, za války ho sundali a  po hře-
bech tam zůstaly veliké tečky, z  nichž 
čas smazával barvu. Vypadaly jako by 
plakaly. Přes válku byla písmena ukryta 
na půdě, aby je pak slavnostně už v roce 
1945, a té slavnosti už jsem se zúčastni-
la, znovu instalovali. V roce 1957 nápis 
musel zase pryč. V  roce 1968 se znovu 
vrátil na čelní stěnu školy. Ne na dlouho, 
protože bývalý krajský tajemník Mamu-
la měl v  Trojanovicích chatu, a  tak bylo 
zcela samozřejmé, že nemohl mít ta-
kový nápis na očích. V  roce 1973 nápis 
sundali a někdo velmi „moudrý“ nechal 
nápis zešmelcovat. Dnes už je to opět 
Jubilejní škola prezidenta Masaryka, 
jen kvalita písmen je jiná. Až mě mrazí 
při pomyšlení, jak lze jedním nápisem 
dokumentovat nenormálnost normali-
začního času, který jsme museli prožívat 

a  jak se během padesáti let zacházelo 
s písmeny!

Škola byla jednopatrová, ale zase tak 
veliká nebyla. Třídy v ní byly tři a přístav-
ky poskytovaly bydlení panu řídícímu 
a paní učitelce ručních prací. Později tam 
byl také obecní úřad. Říkalo se: „Jdu na 
obec.“ Vydávaly se tam potravinové lístky 
a  jeden z mých strýců, Pepa, tam praco-
val jako policajt.

Po válce z iniciativy Divadelního spol-
ku a  z  příspěvků soukromníků odhalili 
před školou pomník padlým hrdinům 
obou světových válek. Autorem byl míst-
ní rodák Jan Knebl. Byla to tenkrát veliká 
sláva, která měla pokračování na hřišti 
u řeky Lomné.

Měla jsem školu velmi ráda a zřejmě to 
nebylo jen pro její pěkný exteriér, ale učil 
nás také ten nejhodnější pan řídící. Jme-
noval se Petr Jalůvka a jeho osobnost vy-
zařovala tolik dobroty, že mě vzpomínka 
na něho provází celý život. Každý den mě 
při vstupu do třídy vítal: „Háňo, co bylo 
na ráno? Brýja?“ Nikdy na nás nekřičel 
jako před ním pan řídící Tetens a  velmi 
taktně nás uváděl do začátku vědění. Na 
konci školního roku nás vzal na výlet na 
Horečky.

V tom čase také zavedli školní telefon – 
ze třídy do třídy. Na stěně visela dřevěná 
bedýnka, sluchátko, které se zavěšovalo 
po straně, mělo dřevěnou kulatou ruko-
jeť. Učitelé používali telefon dost často, 
ale co si říkali, to už nevím.

Jedna věc mi však ve škole moc vadi-
la. V  pravém rohu třídy vedle stojánku 
s  umyvadlem bylo plivátko. Sloužilo je-
nom panu učiteli, ale ještě dnes je mi ne-
volno, když si představím jeho úkon. Jak 
pomalu žmoulal v  puse nevábný obsah 
a potom ho přesně nasměroval do kulaté 
dírky plivátka. Že to bylo nehygienické, 
to nám tenkrát vůbec nevadilo. Žili jsme 
na venkově zdravě. Jedno plivátko nás 
nemohlo poškodit.

Čtyřleté období školní docházky bylo 
snad jen radostné. Jen jednou, když upro-
střed vyučování přišli pro pana učitele 
Strakoše dva muži v kožených kabátech, 
a odvedli ho, byli jsme vyděšeni. Nechá-
pali jsme vůbec, co se děje, a nikdo nám 
nevysvětlil, proč pan učitel na druhý den 
a všechny další už do školy nepřišel.

Školu v  minulých letech přestavěli. Je 
v  ní více tříd, děti necvičí na dvoře, ale 
v  tělocvičně. Místo bachratých kamen 
je hřeje ústřední topení. A  třídy nejsou 
rozděleny na jednotlivá oddělení. Nevím, 
jestli tu výhodu mají ony anebo jsme ji 
měli my. Stačili jsme se vždycky od těch 
starších něco přiučit.

Hana Juračáková
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Druhý ročník závodu Beskydská běžka
Místní klub SK Rossignol team 

Pustevny vás srdečně zve na sobotu 
8.  10.  2022, kdy pořádá již druhý 
ročník závodu Beskydská Běžka, 
který se koná ve Frenštátu pod 
Radhoštěm od 9  hodin na tzv.  Tan-
kové cestě. Jedná se o  závod pro 
děti a mládež na kolečkových lyžích 

a bruslích. Závod je určen nejen pro 
sportovní kluby, ale také pro širokou 
veřejnost z řad dětí a mládeže.

Více informací o  závodu najdete 
na webu www.teampustevny.cz

Těšíme se na vás a uvidíme se na 
startu.

SKOL

Sokolové jsou připraveni!  
Od října začínají cvičit všechny oddíly

V  Sokole začal cvičební rok 
2022/2023 a s ním i možnost si za-
sportovat. Cvičení je přístupné pro 
širokou veřejnost od těch nejmlad-
ších - cvičení rodičů s  dětmi, přes 
předškoláky, žáky ZŠ a  SŠ až po 
dospělé a seniory. Do cvičebních ho-
din a  kroužků se mohou děti a  žáci 

přihlásit během října v  době pro-
bíhajícího kroužku, dospělí během 
celého roku.

Podrobný časový rozvrh bude 
vyvěšen na nástěnce u  sokolov-
ny a  na webových stránkách  
www.sokolfrenstatpr.cz

Marie Žáčková

Mistrovství České republiky  
ve voltiži Na Nivách

V polovině září se v jezdeckém areálu Na Nivách konalo MČR ve voltiži 
a domácím jezdcům TJ Slovan Frenštát p. R. se opravdu dařilo.

Zlato v  juniorské kategorii B vy-
bojovala Vanessa Mazochová. Další 
zlatou medaili získala v  kategorii 
junioři A  Tereza Czyžová, stříbro 
pak vybojovala Veronika Cábová 
a  bronzovou medaili Barbora Ky-
selá. A  třetí zlatou medaili odvezla 
skupina junior  – Viktorie Svobo-
dová, Barbora Šenkyřiková, Zoe 
Klímová, Anna Střalková, Vanessa 
Mazochová a  Daniela Vránová. 
Zlaté bylo i  družstvo jednotlivců. 
Stříbro získala také dvojice Barbora 
Obluková a  Barbora Kyselá. Opo-
rami jim byli koně Aladi, Fernando 
a  Codex Giga, které lonžovali man-
želé Ondřej a Adéla Svobodovi. „Byl 

to poslední závod v sezóně 2022 a do 
sezóny 2023 nás čeká mnoho změn, 
kdy spousta svěřenců bude přechá-
zet mezi kategoriemi a my doufáme, 
že zdraví jim i  koním bude sloužit 
a  v  sezóně 2023 budou předvádět 
stejně dobré výkony. Velké díky pa-
tří sponzorům  – Restaurace Balita, 
Dům krmiv Tomáš Střalka, Micha-
lovo pekařství – Veřovice, Loprais – 
Energy drink 69, Pohankový mlýn 
Šmajstrla a  všem příznivcům, kteří 
pomohli při samotném zajištění tak 
důležitého závodu jako je Mistrov-
ství České republiky,“ doplnila Adé-
la Svobodová.

–red-

JINÁ SPORTOVIŠTĚ

ÚTERÝ
Městská hala – Florbal
15.30 – 17.00 Mladší žáci + ženy 

(roč. 2010,2011 + ženy 
a dívky bez omezení)

ČTVRTEK 
Čeladná – Florbal
18.30 – 20.30 Dorost, junioři a muži

Pondělí 6.30 – 8.00
8.00 – 13.00

polovina velkého 
bazénu

13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Úterý 6.30 – 7.30 8.30 – 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Středa 6.30 – 7.30 13.30 – 14.30 
důchodci 14.30 – 21.00

Čtvrtek 6.30 – 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Pátek 6.30 – 8.00
8.00 – 13.00

polovina velkého 
bazénu

13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Sobota 9.00 – 10.00 
RBP 10.00 – 19.00

Neděle 9.00 – 18.00

Provoz krytého bazénu – říjen 2022
Provoz krytého bazénu ve Frenštátě p. R. 
T: 556 836 240, T: 702 167 488

Upozornění:
Každý první čtvrtek v měsící bazén  UZAVŘEN - SANITÁRNÍ DEN 6. 10. 2022
V pátek 28.10.2022 je bazén pro veřejnost v provozu od 9.00 do 17.00 hodin
Webové stránky www.aquafrenstat.cz
Změna provozní doby vyhrazena

TÝDENNÍ ROZPIS TĚLOCVIČEN T. J. SOKOL FRENŠTÁT P. R. 
2022/2023
VELKÁ TĚLOCVIČNA

PONDĚLÍ
15.00 –16.00 Mažoretky - Hvězdičky (mladší žákyně)
16.00 –17.00 Všestrannost - mladší žactvo (7 – 10 let)
17.00 – 18.00 Všestrannost – starší žactvo (11 – 15 let)
18.00 – 19.00 Ženy, seniorky
ÚTERÝ – FLORBAL
15.00 – 16.15 Přípravka Bertíci (roč. 2015, 2016 + nováčci)
16.15 – 17.30 Přípravka Alfíci (roč. 2012 – 2014)
17.30 – 18.30 Ženy – aerobní cvičení – všestrannost
18.30 – 20.00 Starší žáci (roč. 2008, 2009 + vybraní ml. žáci)
20.00 – 21.30 dorost, junioři, muži (2006 a starší)
STŘEDA
15.00 – 16.00 Mažoretky – Sluníčka (starší žákyně)
16.00 – 17.00 Všestrannost – předškoláci (4 – 6 let)
17.00 – 18.00 Všestrannost – gymnastika (od 7 let)
17.30 – 19.00 Všestrannost – gymnastika (od 11 let)
ČTVRTEK – FLORBAL
  9.15 – 10.15 Ženy - seniorky - všestrannost
15.00 – 16.15 Přípravka Bertíci
16.15 – 17.15 Přípravka Alfíci
17.15 – 18.45 Mladší žáci + ženy
18.45 – 20.15 starší žáci
20.15 – 21.30 Dorost, junioři, muži
PÁTEK
16.00 – 17.00 Cvičení rodičů s dětmi
17.30 – 19.00 Trénink brankářů – florbal
19.00 – 20.30 Dorost, junioři, muži – florbal

MALÁ TĚLOCVIČNA

pondělí
17.00 – 18.00 Ženy – kond. cvičení
18.00 – 19.00 VINIASA Jóga
středa
18.30 – 19.30 Ženy - kond. cvičení
čtvrtek
18.00 – 19.00 VINIASA Jóga
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Frenštát v dějinách času, Miroslav Rotter
Díl desátý: Do I. světové války 

Na přelomu nového století bylo 
provedeno sčítání lidu, když bylo se-
čteno celkem 5 757 občanů města. 
Z  toho bylo 5 720 občanů české ná-
rodnosti, což byla absolutní většina. 
Němců bylo 33 a  Poláků 4. Analfa-
betů bylo 771 a  domů se napočítalo 
805. Městská spořitelna byla ote-
vřena 15.  ledna  1902 a  bylo zavede-
no telefonické spojení na Pustevny. 
Otevřela se první drogerie „U bílého 
anděla“ Rajmundem Parmou v č. p. 2 
na náměstí.

Hasičský sbor v roce 1904 zakoupil 
moderní stříkačku. Také se ustavila 
Matice Radhošťská. Jiří Felix vydal 
první monografii o  Frenštátě p.  R. 
s  názvem Dějiny a  místopis města 
Frenštátu pod Radhoštěm na Mora-
vě. Tkalcovská škola (dnešní Tyršova 
škola) byla předána po rychlé stavbě 
do užívání 17. srpna 1905.

Okrašlovací spolek postavil v Jan-
dově stromořadí pomník lékaři Jose-
fu Jandovi a  tělocvičnu postavil pro 
Sokol roku 1905 frenštátský stavitel 
Alfréd Parma. Téhož roku postavil 
u nádraží Jakub Kohn továrnu na li-
kéry, ovocné šťávy a pálení borovičky 
vedle svého skladiště. U této továrny 
postavila Anna Mynářová dílnu na 
výrobu a pálení nádobí z kameniny.

Na poště byl zřízen první telefon, 
který byl velkou novinkou. Dlouho se 
hledala možnost, kde postavit nový 
hřbitov. Uvažovalo se o  místech na 
Záhuní, u Tírny, na konci Dolní ulice, 
v  části Závodí nebo u  Střelnice. Na-
konec byl poté pouze rozšířen stáva-
jící hřbitov u železniční trati z důvodu 
nedostatku místa zakoupením sou-
sedního pozemku. Každá obec měla 
svůj vlastní hřbitov. Od kříže k Lubi-
ně na jihozápad patří Trojanovicím, 
část blíž k železniční trati Frenštátu.

Roku 1908 město odkoupilo 
hostinec Střelnice. Střelba na ter-
če nebyla prováděna už několik let. 
Tento rok vešel ve známost prvním 
elektrickým osvětlením města, které 
zavedla firma L. A. Bernkop. Město 

bylo ozářeno již na konci roku 1909. 
Elektřina byla zavedena na faru i do 
kostela. Celkem město osvětlovalo 
103 žárovky. Místní občané si tuto 
službu velmi chválili, protože byla 
levná a  město bylo osvětleno lépe 
než třeba Hranice, Vsetín, Holešov 
či Valašské Meziříčí.

S  městem byly spojeny dvě zá-
kladní skupiny osob, občané a přes-
polní. Mezi občany byli zahrnováni 
především obecní příslušníci, kte-
ří měli ve městě domovské právo 
a  kteří měli „domovský list“, který 
sloužil jako průkaz. Tato domovská 
příslušnost poskytovala právo neru-
šeného pobytu v  obci, zatímco cizí 
příslušníky mohla obec vypovědět, 
jestliže nevedli spořádaný život či 
byli na obtíž veřejnosti. Osoby, které 
se dopustily trestného činu, nemoh-
ly být vypovězeny z domovské obce, 
ale mohli být odstraněni z domovské 
obce tzv. postrkem.

V  lednu 1910 bylo provedeno sčí-
tání obyvatelstva, které mělo tyto 
výsledky: 6 082 Čechů, 43 Němců, 15 
Poláků, 1 Rusín a jiných příslušníků 
37, celkem 6 178 osob.

Také byla toho roku dokončena 
cesta z  Ráztoky na Pustevny. Byla 
postavena kaplička zasvěcená sv. Ro-
chu (patronu zedníků) na louce pod 
Markem. Před první světovou válkou 
skončilo právo šenkovních domů 
a  právo várečné a  začaly vznikat 
v malých městech pivovary.

Tehdejší městské trhovisko stálo 
za železničním viaduktem u  zatáč-
ky směr Kopaná. Trhy s  drobným 
zbožím se konaly na náměstí. V roce 
1913 byl dokončen městský chudobi-
nec, (dnes zubařské středisko v  Tyr-
šově ulici) jako náhrada za tzv.  hor-
ní špitál z  roku 1762. V  listopadu 
zahájeno první promítání Sokolem 
v hotelu Slavia, které získalo koncesi 
pro provoz kina. Před válkou se zde 
postavilo mnoho cest, silnic i  mostů 
pro lepší spojení s okolím. Napomá-
hal tomu i růst automobilismu.

Miloš Šimurda spočinul na Valašském 
Slavíně, jeho hrob zdobí mateřídouška

Památku akademického malíře Miloše Šimurdy, přední osobnosti 
umělecké tvorby Valašska 20. a počátku 21. století, uctili ve Valašském 
muzeu v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm jeho příbuzní, přátelé a další 
hosté. Po pietním setkání v kostele svaté Anny v Dřevěném městečku byla 
urna s jeho ostatky uložena na čestném pohřebišti Valašském Slavíně.

Ocelový náhrobek ve tvaru stély 
obklopují kameny s mateřídouškou. 
Autory jsou architekti Michal Vašek 
a  Zděněk Strnadel, kteří se nechali 
inspirovat jeho tvorbou a  rodnou 
krajinou pod Černou horou, kde měl 
pan Šimurda ateliér. Stéla symboli-
zuje mistrovu myšlenku, jeho osob-
nost i  úctu a  lásku k  rodné krajině. 
Pietního aktu se zúčastnili přátele 
a  rodina Miloše Šimurdy, ředitel 

muzea Jindřich Ondruš, předseda 
Muzejní a  vlastivědné společnos-
ti a  Matice Radhošťské Drahomír 
Strnadel, zástupci Volného vý-
tvarného sdružení valašský názor 
a  mnoho dalších osobností našeho 
kraje. Všichni si připomenuli malí-
ře, básníka, pracovitého, čestného 
a dobrého člověka Miloše Šimurdu. 
Na svého dědečka vzpomínala také 
Martina Slamková.  � –red-

„Upřímně děkuji, že se dědečkovi 
dostalo takové pocty. Byl by velmi 
šťastný, že bude odpočívat na místě, 
které tak neskonale miloval, mezi ta-
kovými velikány Valašska. Je až ne-
uvěřitelné, že jeho ostatky budou le-
žet těsně vedle akademického malíře 
Jaroslava Frydrycha, jeho velkého 
přítele, se kterým společně během 
života nespočetněkrát zachytáva-
li krásy tohoto výjimečného kraje. 
Božská prozřetelnost, už jsou opět 
spolu a  předpokládám, že opět ma-
lují,“ řekla při pietním setkání vnuč-
ka Martina Slámková. To, co ho vy-
stihovalo nejvíc, byla láska k životu. 
Miloval krásu. Krásu lidí, krásu pří-
rody, krásu života. Chtěl toho tolik 

dokázat, že často zapomínal na čas, 
na všední věci související s  obyčej-
ným životem, na nás. To, čím nám to 
vynahrazoval, byly jeho moudrost, 
laskavost, zanícenost k  práci, kte-
rou nás denně inspiroval a ty vzácné 
myšlenky, kterými nás při každém 
setkání obohacoval. Když jsem pře-
mýšlela, co na tomto místě říct. Kdy-
by tu dědeček byl, a já se ho zeptala 
jak se má, odpověděl by mi: „To víš 
děvčátko, mám moc práce.“ A mys-
lím si, že to ho vystihuje nejvíc. In-
spiroval jsi mě, nás všechny během 
svého bytí, využíval jsi naplno kaž-
dý okamžik a  tvá výjimečná tvorba, 
moudrost ve tvých básnických sbír-
kách nás budou inspirovat navždy.“
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 556 835 098, 602 845 754
e‑mail: kino@mufrenstat.cz

www.facebook.com/KinoFrenstat
www.kinofrenstat.cz 

(možnost online rezervace)

Kino přistoupilo k 2týdennímu pro-
gramování. Hlavním důvodem je 
snadnější a flexibilnější přizpůsobe-
ní programu pro divácky úspěšné ti-
tuly. Aktuální program je k dispozici 
ve formě letáčků a  plakátů v  kině, 
informačním centru, na Facebooku, 
na novém webu kinofrenstat.cz 
a každou neděli na všech výlepových 
plochách ve Frenštátě.
� Ondřej Svoboda, vedoucí kina

V pondělí 3. 10. v 19.00
PODEZŘELÁ� FILMOVÝ KLUB

Jižní Korea | titulky | Thriller, Dra-
ma | 15+ let | 138 min. | 120 Kč

V úterý 4. 10. v 14.00
TOP GUN: MAVERICK
KINO SENIOR

USA | dabing | Akční, Drama | 12+ 
let | 131 min. | 60 Kč

V úterý 4. 10. v 19.00
JAN ŽIŽKA
Česko | česky | Životopisný, Histo-
rický, Drama | 15+ let | 125 min. | 
140 Kč

Ve středu 5. 10. v 19.00
BULLET TRAIN
USA | titulky | Akční | 15+ let | 127 
min. | 140 Kč

Ve čtvrtek 6. 10. v 19.00
SPOLU
Česko | česky | Drama | přístupný | 
117 min. | 140 Kč

V pátek 7. 10. v 17.30
STŘÍDAVKA
Česko | česky | Komedie | 12+ let | 
90 min. | 140 Kč

V pátek 7. 10. v 20.00
PANÍ HARRISOVÁ JEDE DO 
PAŘÍŽE
Velká Británie | titulky | Komedie | 
přístupný | 116 min. | 140 Kč

V sobotu 8. 10. v 15.00
MIMONI 2: PADOUCH PŘICHÁZÍ
PRO DĚTI

USA | dabing | Animovaný, Ko-
medie | přístupný | 88 min. | 140-
120 Kč

V sobotu 8. 10. v 17.30
VSTUPENKA DO RÁJE
USA | titulky | Romantický, Kome-
die | 12+ let | 104 min. | 140 Kč

V sobotu 8. 10. v 20.00
JAN ŽIŽKA
Česko | česky | Životopisný, Histo-
rický, Drama | 15+ let | 125 min. | 
140 Kč

V neděli 9. 10. v 10.00
DC LIGA SUPERMAZLÍČKŮ
PRO DĚTI

USA | dabing | Rodinný, Animova-
ný, Dobrodružný | přístupný | 106 
min. | 140-120 Kč

V neděli 9. 10. v 17.30
PANÍ HARRISOVÁ JEDE DO 
PAŘÍŽE
Velká Británie | titulky | Komedie | 
přístupný | 116 min. | 140 Kč

V neděli 9. 10. v 20.00
TŘI TISÍCE LET TOUHY
Austrálie, USA | titulky | Dra-
ma, Fantasy | 15+ let | 108 min. | 
140 Kč

V pondělí 10. 10. v 19.00
TROJÚHELNÍK SMUTKU
FILMOVÝ KLUB

Švédsko | titulky | Drama | 12+ let 
| 142 min. | 120 Kč

V pondělí 17. 10. v 19.00
ŘEKA� FILMOVÝ KLUB

Austrálie | titulky | Dokument | pří-
stupný | 75 min. | 120 Kč

V úterý 18. 10. v 14.00
JAN ŽIŽKA � KINO SENIOR

Česko | česky | Životopisný, Histo-
rický, Drama | 15+ let | 125 min. | 
60 Kč

Ve čtvrtek 20. 10. a v pátek 21. 10. 
v 19.00
DIVÁ BÁRA� DIVADLO

Těšínské divadlo | Režie: S. Slovák

V pondělí 24. 10. v 19:00
POSTEL, HOSPODA, KOSTEL	
TALK SHOW

Zbigniew Czendlik | 90 min.

V pondělí 31. 10. v 16.00
KAŽDÉ DÍTĚ MÁ TALENT
PŘEDNÁŠKA

Mgr. Jiří Halda | zdarma

V pondělí 31. 10. v 19.00
DOBRÝ ŠÉF� FILMOVÝ KLUB

Španělsko | titulky | Komedie | 15+ 
let | 119 min. | 120 Kč

Premiéry

Tři tisíce let touhy
(premiéra od 6. října 2022)
Doktorka Alithea Binnie s  tváří Tildy 
Swinton vede svůj život osaměle se 
striktně racionálním přístupem. Na 
svých cestách se střetne s  kouzelným 
džinem z lahve, kterého hraje Idris Elba.

Paní Harrisová jede do Paříže
(premiéra od 6. října 2022)
Ada Harrisová (držitelka oscarové 
nominace Lesley Manville) žije vel-
mi poklidným životem v  pováleč-
ném Londýně. Na živobytí si vydě-
lává úklidem domácností bohatých 
sousedů, občas zaskočí s přáteli do 
hospůdky, večer zavzpomíná na 
padlého manžela a  víc už toho od 
života vlastně nechce.

Halloween končí
(premiéra od 13. října 2022)
Přes čtyřicet let se Michael Myers 
marně snaží připravit o život Laurie 
Strode (Jamie Lee Curtis). Navzdo-
ry tomu, že výčet jeho obětí připo-
míná telefonní seznam, Laurie se 
vždycky podařilo vyklouznout.

Websterovi ve filmu
(premiéra od 13. října 2022)
Mohlo by se zdát, že Lili Webste-
rová (Ivana Korolová) je pavoučí 
holčička jako každá jiná. Spolu se 
svým starším bráchou (Adam Mi-
šík), starostlivou maminkou (Ivana 
Chýlková), chápajícím tatínkem 
(Jaromír Dulava) a čipernými pra-
rodiči (Jiří Lábus) žije v  kokonu 
nad výtahovou šachtou, chodí do 
školy a ráda si hraje s kamarády.

Cirkus Maximum
(premiéra od 13. října 2022)
Rodinný film Cirkus Maximum je za-
ložen na příběhu rozporu dvou bratrů 
a  jejich otce. Podobné motivy, „bib-
lické“ (Kain a Ábel, Jákob a Ezau), se 
objevují v  literatuře poměrně často, 
z  nejznámějších stačí jmenovat na-
příklad Hrozny hněvu a Kmotra.

Běžná selhání
(premiéra od 13. října 2022)
Film Běžná selhání sleduje příběh 
tří žen různých generací v  průbě-
hu jednoho dne. Každá z  nich čelí 
osobní krizi právě ve chvíli, kdy je 
město, v němž žijí, zasaženo podiv-
ným přírodním úkazem způsobují-
cím náhodné výbuchy.

Civilizace – Dobrá zpráva o konci 
světa (premiéra od 13. října 2022)
Jestli v  současnosti stojí před vědci 
celého světa nějaká společná otáz-
ka, pak je to otázka udržitelnosti 
civilizace. Doposud každá se zjevila, 
rozvinula se, kulminovala a zmizela.

Válečnice
(premiéra od 13. října 2022)
Akční drama Válečnice je pozoru-
hodný příběh ryze ženské válečné 
jednotky, která v roce 1800 chránila 
africké Dahomejské království ne-
slýchanou zuřivou nemilosrdností.

Za vším hledej ženu
(premiéra od 20. října 2022)
Vztahová komedie režiséra Mi-
loslava Šmídmajera s  Hana Vag-
nerovou, Terezou Krippnerovou, 
Betkou Staňkovou, Markem Va-
šutem, Markem Němcem, Zlatou 
Adamovskou, Danielou Kolářovou 
a Igorem Orozovičem.

Black Adam
(premiéra od 20. října 2022)
Téměř 5000 let poté, co byl obdařen 
všemocnou mocí egyptských bohů 
- a stejně rychle uvězněn - je Black 
Adam (Dwayne Johnson) vysvo-
bozen ze svého pozemského hrobu 
a připraven rozpoutat v moderním 
světě svou jedinečnou formu spra-
vedlnosti.

Můj otec, kníže
(premiéra od 20. října 2022)
Dokumentární film, který zazna-
menává neobvykle otevřené rozho-
vory Lily Schwarzenberg se svým 
otcem Karlem Schwarzenbergem.

Šoumen krokodýl
(premiéra od 26. října 2022)
Když se rodina Primmů přestěhuje 
do New Yorku, jejich syn Josh se 
snaží zvyknout si na novou školu 
i  přátele. Vše se změní od okamži-
ku, kdy Josh objeví Lylea  – zpí-
vajícího krokodýla, který miluje 
koupele, kaviár a  dobrou hudbu  – 
v podkroví jejich nového domova.

Adam Ondra: Posunout hranice
(premiéra od 27. října 2022)
Celovečerní dokument o  lezecké 
ikoně dneška. Adam Ondra začal 
s  lezením ve stejném věku, ve kte-
rém se naučil chodit, a  od té doby 
již nepřestal. Sbírá medaile, rekor-
dy a  posouvá hranice toho, co je 
v lezení ještě možné.

Princ Mamánek
(premiéra od 27. října 2022)
Filmová pohádka Jana Budaře 
o princi, který musel dospět v krále. 
Rozmazlený princ Ludvík se musí 
vydat do světa, aby na své dob-
rodružné cestě zjistil, jak vypadá 
opravdový svět mimo zdi jeho pře-
pychového zámku.

Ďáblova kořist
(premiéra od 27. října 2022)
V reakci na celosvětový nárůst posed-
losti démony katolická církev znovu 
otevírá školy exorcismu, kde se kněží 
učí obřadu vymítání. Na tomto du-
chovním bojišti se objeví nepravdě-
podobná bojovnice: mladá jeptiška, 
sestra Ann (Jacqueline Byersová).

Vražda v Londýně
(premiéra od 27. října 2022)
V londýnském West Endu 50. let se 
náhle zastaví plány na filmovou verzi 
divadelního hitu poté, co je zavraž-
děn jeden z klíčových členů štábu.
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do 21. 10. FRENŠTÁT V DĚJINÁCH ČASU
/ Výstavní síň Albína Poláška, DK
Letošní frenštátské výročí 640  let od písemné 
sbírky o  našem městě připomene výstava histo-
rických pohlednic a fotografií Frenštátska ze sbír-
ky Miroslava Rottera. V  současné době čítá tato 
sbírka kolem 700 ks obrázků z historie Frenštátu 
pod Radhoštěm a blízkého okolí. Miroslav Rotter 
vydal také v  roce 2021 knihu věnující se historii 
Frenštátska se stejnojmenným názvem. 
Otevřeno: po, út, čt, pá 9 – 17 hodin
středa - zavřeno

11. 10. Úvěr - JT Promotion 
19.00 / Dům kultury
Inteligentní komedie o tom, že do finančních zá-
ležitostí se nemá nikdy zatahovat žena. 
Hrají: Martin Zounar, Filip Blažek
Předprodej vstupenek: www.ticketportal.cz
Pořadatel: topartpromotion@seznam.cz

16. 10. NEŠŤASTNÝ ŠAFÁŘŮV DVOREČEK 
- nedělní pohádka / 15.30 hod. / malý sál DK
Malí i velcí diváci se mohou těšit na pohádku v po-
dání divadla KAPSA z Andělské hory. Ti tentokrát 
do Frenštátu přijedou s dětským pohádkovým pí-
sničkálem Nešťastný Šafářův dvoreček, který má 
na svém kontě řadu ocenění.
Vstupné: mimo předplatné 90 Kč
Předprodej: ve frenštátském TIC a  on-line na 
www.kulturafrenstat.cz.

18. 10. II. Den pro pečující a seniory
/ 9.00 - 17.30 hodin / Dům kultury
10 - 15.30  hodin - prezentace sociálních služeb, 
úřadu práce, zdravotních pojišťoven, odboru so-
ciálních věcí, chráněných dílen a mobilního hos-
pice. Praktické ukázky péče o osobu. 9 - 13 hodin 
přednášky a vzdělávací bloky pro sociální pracov-
níky a pracovníky sos.služeb. Vstup na prezenta-
ce a přednášky zdarma.
Od 16 hodin koncert Martina Chodúra - koncert 
věnován seniorům 60+, výdej vstupenek zdar-
ma proběhne od 5. 10. 2022 v TIC Frenštát p. R. 
Tombola s atraktivními cenami bude probíhat po 
celý den, občerstvení zajištěno.
Pořadatel: Město Frenštát p. R. a Charita Frenštát 
Podrobné info na samostatném plakátu, vstup 
zdarma

24. 10. ZBIGNIEW CZENDLIK
/ 19.00 hodin / Kino
Talk show - Postel, hospoda, kostel
Pořad nabídne vyprávění příběhů z  jeho života 
osobního i  jiného, podané humorem jemu vlast-
ním, kdy některé z  nich jsou zaznamenané ve 
stejnojmenné knize. V průběhu 90 minut se také 
dotýká problematiky současného světa a jeho ak-
tuálního dění. Součástí pořadu je také autogra
miáda stejnojmenné knihy Z. Czendlika.
Vstupné: 300, 250 a 200 Kč
Předprodej: ve frenštátském TIC a  on-line na 
www.kulturafrenstat.cz.

25. 10. Slezský rynek - farmářský trh
/ 8 - 16 hod. / náměstí

25. 10. TIAN SHAN - KYRGYZSTÁN
/ 19 hod. / malý sál DK
Kyrgyzstán je víc než pozoruhodnou hornatou 
zemí. Budeme trekovat v  úžasné velehorské ne
dotčené přírodě asijského pohoří Tien Shan. Se-
tkání s domorodci. Jezera, skalní oblasti, ledovce, 
pastviny, ledovcové řeky. Multimediální pořad Jiří-
ho Kráčalíka. Vstupné 50 Kč.

Taneční kurzy 1. 10. / 8. 10. / 15. 10. / 22. 10.

PŘIPRAVUJEME

21. 11. 4TET - verze V.
19.00 / Dům kultury
Gentlemani v cylindrech opět připravili origi-
nální, umělecky precizní show. Jiří Korn, David 
Uličník, Jiří Škorpík a Dušan Kollár - 4 muži,  
4 hlasy, spousta hudby. Vstupenky v TIC Frenštát  
a na www.kulturafrenstat.cz.
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Ohlédnutí

Zeď vypráví příběh historie závodu ve Frenštátě
Dlouhá šedá zeď závodu Siemens Elektromotory Frenštát. Už odedávna kolem ní procházeli lidé do práce. 

Možná ještě v dobách, kdy z bývalé textilky vznikl národní podnik MEZ a stála na svém místě a pozorovala cvr-
kot kolem ní, když se v roce 1994 stal závod součástí koncernu Siemens. Až dnes odhodila svou nezajímavou, 
mlčenlivou šeď a rozhodla se vyprávět svůj příběh. Pestrobarevný příběh dvou značek MEZ a Siemens, příběh 
elektromotorů, příběh těch, kteří je navrhují i těch, kteří je vyrábějí. Vše zachytil freelancer Nikola Vavrous. 
Toho jsme se zeptali, jaké byly jeho začátky a jak vznikal projekt Zdi historie, kterou mohli návštěvníci poprvé 
vidět v červnu na Dnu otevřených dveří.

  Jak se vám pracovalo na Zdi 
historie?

Byla to pro mě velká výzva, zeď 
obsahuje spoustu etap, které bylo 
nutné vyladit. První obhlídka místa 
proběhla už na podzim 2021, poté 
jsme ladili motivy, podklady pro 
design. Vize byla zajímavě propojit 
kus historie se současností, a to vše 
okořenit něčím novým i  technický-
mi detaily. Stěnu jsme také museli 
připravit, vyčistit, napenetrovat 

a natřít barvou. Až poté jsme mohli 
s kolegou sprejovat vybrané motivy. 
A protože malba obsahovala spous-
tu technických detailů, v noci jsme si 
nasvěcovali projektorem a pracovali 
jsme také přes předem připravené 
a  vyřezané šablony. Počasí nám 
kvůli dešti nepřálo, takže se malba 
protahovala. Ale tahounem pro nás 
byla dobrá nálada a  skvělá zpětná 
vazba od procházejících zaměst-
nanců. Překvapilo mě i  jak parádně 

navazuje jedna část malby (zavěše-
ný rotor) na konstrukci, která je nad 
stěnou, což nebyl původní plán, ve 
finále to působí jako obrovský jeřáb 
a je to zajímavý funkční detail, který 
malbu propojuje s okolím.

  Graffiti je dnes to, co vás živí. 
Jaké byly začátky?

Začínal jsem doma v  garáži, gra-
ffiti mě fascinovalo, postupně jsem 
se zdokonaloval a  objevoval nové 

postupy. Od roku 2004 přicházely 
první zakázky a  v  roce 2014 jsem 
se osamostatnil. Dnes zdobím pro-
story firem, institucí i  soukromých 
bytů, spolupracuji na streetartových 
projektech s  městy, pořádám různé 
graffiti jamy, a  hlavně žiju tak, jak 
jsem si vybral, což je pro mě ten nej-
lepší motor.

  Co je potřeba zdolávat v přípa-
dě nestandardních zakázek?

Každá zakázka je jiná. A  to mám 
na této práci rád. Potkávám různé 
lidi i místa, snažím se na ně naladit 
tak, abych sám do prostoru vnesl 
něco, co ho obohatí. Někdy je nutné 
používat plošiny, šablony, jindy zase 
štětce.

  Díky za vaše odpovědi.
Já děkuji za možnost zajímavé 

práce a  super zkušenosti. A  pokud 
vás má práce zaujala, můžete mě 
sledovat na facebooku nebo insta-
gramu pod jménem @khoma.cz

Kateřina Ptáčková

fo
to

: K
at

eř
in

a 
P

tá
čk

ov
á

fo
to

: N
ik

ol
a 

V
av

ro
us

 

 Ve středu 14. září 2022 se město Frenštát pod Radhoštěm připojilo ke Dnům evropského dědictví a zároveň si v tento den opět připomnělo letošní 
významné výročí, 640 let od první písemné zmínky o Frenštátu pod Radhoštěm. Celý den byla veřejnosti otevřena frenštátská radnice s komentovanými 
prohlídkami radniční věže. Odpolední historická slavnost na náměstí pak i přes nepřízeň počasí pobavila návštěvníky a vyvrcholila večerní ohňovou show. 

Historická slavnost začala na náměstí průvodem za zvuku bubnů Děti si užily jak divadlo, tak zvířátka, jízdu na oslíkovi i vystoupení mistra kata


